

Международная академия методологии государственного управления **MOO**

В.А. Попович
ВЛАСОВЩИНА

Том 991(1033)

Научное, энциклопедическое многотомное издание

«Человек и общество»

действует с 1991 года (Москва Киев). С 2016 г. –

Интернет-Издание.

Основатель, научный редактор Комарова А.И.

Для государственных и негосударственных органов, общественных организаций объединений, и государственных деятелей, политиков, ученых, специалистов-практиков, преподавателей высших и иных образовательных учреждений, аспирантов, студентов ..., а также широкого круга читателей, интересующихся вопросами утверждения правового созидания государства, истинно человечного общества - общества социальной справедливости в России, Украине, в Мире.

ВЛАСОВЩИНА. В.А. Попович / «Русская многонациональная цивилизация». Вып.55. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 991(1033). М., 2022.

Настоящий Том 991(1033) — это очередной выпуск 1033 - томного Издания, который продолжает ДИАЛОГ — ОБРАЩЕНИЕ к социуму Планеты, государствам и народам - нашим современникам и будущим поколениям - созидателям ИСТИННО ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА — ОБЩЕСТВА СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ.

Основной из принципов нашей активности: «Прогрессивные идеи должны работать — звучать, как колокола, тиражироваться — пока не станут инициировать действия государственно-управленческого, политического, научного ... АВАНГАРДА общества, миллионов народных масс».

А. Комарова

Комарова Алина Ивановна – комарова Алина Ивановна – ректор Международной академии методологии государственного управления (МОО), член Центрального Совета РУСО, координатор Всероссийского общественного движения «За социализм», Координатор Международного общественного движения "Украина и Россия за консолидацию и благосостояние братских народов" (МОО), академик Ноосферной общественной академии наук, доктор философских наук, профессор, юрист



Том 991(1033) в числе 50 исследовательских направленийс учетом эволюционно-

исторической

закономерности цивилизационного развития продолжил рубрику

Интернет-Издания

«Человек и общество»:

«Русская (славянская) цивилизация:история, реалии, перспективы», расширив, обогатив рубрику:

«Русская многонациональная цивилизация».

Аналитико-прогностический аспект

* * *

ВЛАСОВЩИНА. В.А. Попович / «Русская многонациональная цивилизация». Вып.55. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 991(1033). М., 2022.



Попович Василий Андреевич контр-адмирал, член Центрального Совета

Союза Советских офицеров,
член Комитета ветеранов подразделений особого риска, Член Президиума РУСО,
член Союза писателей и журналистов РФ,

доктор исторических наук, профессор, писатель, журналист РФ

<u>Предательство простить нельзя – забыть невозможно!</u>

Прошёл 81 год после нападения фашистской Германии на нашу страну. Заросли бурьяном окопы и могилы. Подавляющее большинство защитников нашей Родины от фашизма ушли навсегда. Но живые, должны помнить то страшное время вражеского нашествия и сохранять память о тех, кто стоял насмерть защищая нашу Советскую Родину. Пока помним они живы, они с нами, в наших сердцах. Главное для ветеранов передать эстафету, добрую память нынешней школьникам и молодёжи. В День скорби я посетил мемориал в деревне Леоново и Стемиловский рубеж в Московской обл., возложил цветы. Спасибо руководству Стремилово и Чеховского района за то, что места сражений и захоронений приведи в надлежащее состояние. Хочется верить, что так будет всегда. Однако в несколько километрах в лесу (Калужская обл.), есть могила павших в 1941г. красноармейцам - танкистам. Она не всегда убрана, требует надлежащего ухода и внимания.

Нас ветеранов, детей войны и послевоенного времени чаще и чаще возвращает в те годы, когда советский народ, воины армии и флота не щадя своей крови и самой жизни бились за каждый клочёк родной земли. Бывая в разных регионах страны откровенно, не всюду достойно ухаживают за могилами и памятниками тех, кто навечно остался в сырой земле. На отдельных погостах могилы ветеранов войны и даже Героев в запущенном состоянии. Даже в Москве чиновники отвечают, пусть ухаживают за могилами родные и близкие, а если их нет - ветеранские организации с разрешения кладбищенского начальства. Абсурд, да и только! Как сказал заместитель председателя Совета Федерации Константин Косачев: «В Белоруссии очень бережно храня память о подвиге Советского народа во время Великой Отечественной войны. И эту память мы вместе просто обязаны передать будущим поколениям» («Парламентская газета». №24. 2022г.). уважении к памяти павших мы с писателем и журналистом Н.А. Марцелевым убедились побывав в майские дни Великой Победы (2022г.), в братской Белоруссии.

В некоторых регионах России поставлены мемориалы фашистам и, памятники власовцам, казакам — красновцам и их единомышленникам, воевавшим на стороне гитлеровской Германии. Они содержатся в образцовом состоянии - Почему? Несмотря на непостоянство наших

властей на Руси простые люди помнит, чтит своих Героев. В тоже время с призрением относятся к тем, кто в трудную минуту предал свою Родину и народ, стал служить врагу. 11 июля 2021г. исполняется 80 лет со дня добровольной сдачи в плен фашистам генерал-лейтенанта А.А. Власова, заместителя командующего фронтом, командующего 2-й ударной армией Волховского фронта.

Андрей Андреевич Власов родился 1 сентября 1900 г. в селе Ломакино Нижегородской губернии в крестьянской семье, где окончил школу и поступил в духовную семинарию. Потом началась революция и Гражданская война. Весной 1918г. призван в РККА и направлен на Новгороде. сражался Нижнем Потом комсостава В Врангелевском фронте и совершал походы против банд батьки Махно. Служил примерно и его назначили командиров взвода пешей и конной разведки 2-й Донской дивизии воевавшей против белых войск генерала назначен руководителем полковой В 1924Γ. подготовки младших командиров 26-го стрелкового полка.

В 1928г. Власов был выдвинут на должность командиром батальона, а в 1930г. преподавателем Ленинградского училища красных командиров. Потом назначен одним из руководителей второго отдела штаба Ленинградского военного округа, командиром полка и начальником штаба дивизии. В 1938г. А. Власов командирован военным советником в Китай и получил звание полковника. В это время в Китае работало 12 резидентур советской разведки которыми руководили главные советники: Я.Г. Бронин, А.К. Маликов, А.И. Черепанов, Л.А. Борович и другие.

После отъезда в СССР А. Черепанова полковник А.А. Власов стал советником китайской армии Кайши, Чан ПО разведывательного управления РККА. В его задачу входило обеспечение тактической подготовки освободительной войны Китая и вербовка Как пишет С. Лекарев: «Власов вёл в Китае агентуры влияния. разгульный образ пьянствовал жизни, ПО сфотографировался на плакате с китайским милитаристом Ян Сигнанем и даже купил «по дешёвке» 18 - летнюю девочку – китаянку. («Аргументы недели». №10. 8.3.2007г.). В сентябре 1939г. обязанности главного советского резидента в Китае были возложены на посла СССР А.С. Панюшкина, а Власов отозван в Союз. По возвращению из Китая его назначили командиром дивизии. В июне 1940г. Власову присвоили звание генерал – майора («Правда». от 7.06. 1940г.).

Советская власть всячески заботилась и поощряла будущего предателя, доверяли ему высокие должности. В январе 1941г. А. Власов

назначен командиром 4-го механизированного корпуса во Львове. В ходе битвы под Москвой Власов командовал 20-й армией которая выполнила поставленную задачу, за чтокомандарм награжден высокой правительственной наградой. Он 24 года прослужил в рядах Красной армии и прошел путь от рядового бойца до командующего армией и заместителя командующего фронтом. На протяжении военной службы командовал взводом, ротой, батальоном, полком, дивизией, корпусом. Награждён орденами: Ленина, «Красного Знамени» и медалью «ХХ лет РККА. С 1930г. был членом ВКП (б). Он как в последующем те генералы и адмиралы, кто предал Советскую власть в 1991 году не ценил оказанную ему честь и доверие.

Развалив Советский Союз ельцинисты – «демократы» создали страну для избранных, узкого круга рвачей ненавидящих все народное советское. Для остальных россиян установили жесткий режим запретов, штрафов, арестов. С 2014г. в России за государственную измену осуждено: 2014г. -15 чел., 2015г. -11, 2016г. -14, 2017г. -4, 2018г. -4. 2019г. -9, 2020г. -6, в 2021г. -14 чел. Обвинительный приговор по статье 275 УК России (чаще всего суд применял меру лишения свободы по нижнему порогу – 12 лет). («ПГ. №. 24. 2022г.). Однако, главные предатели и разрушители СССР-России, в том числе М.С. Горбачев, маршал авиации Е. Шапошников, генералы П. Грачёв, Б. Громов и другие остались вне закона. Ныне большинство принимаемых людей запретов беспокоящихся судьбу касаются за высказывающих мнение о негативе мешающем жить и работать, защищающих права и свободы россиян. Это касается происходящих в братской Украине. Гнобят и преследуют патриотов общественников, писателей, журналистов. Мы слышим по ТВ как приглашают писателей и журналистов из-за рубежа в ДНР и ЛНР, а россиянам – патриотам поездка в эти регионы запрещена. Это не вяжется с свободой слова и провозглашённой демократией. Как отмечает государственный и общественный деятель, депутат ГД РФ Олег Шеин: «Новые законы это выжигание по живому любой общественной возможности защитить людям в нашей стране свои права. В интересах, конечно, крупного капитала». («СР». №1/240. 2021г.). раньше такого не наблюдалось.

Будучи заместителем командующего войсками Волховского фронта и одновременно являясь командующим 2-й Ударной армией того же фронта, 11 июля 1942 г., находясь в районе г. Любань А. Власов изменил Родине сдался в плен, перешёл на сторону фашистов. Власов на первом же допросе выдал врагу ряд важнейших сведений, составлявших

государственную тайну СССР. Затем был направлен в лагерь для военнопленных в Виннице. Это был особый лагерь, подчинявшийся непосредственно главнокомандованию сухопутными силами вермахта (ОКХ). В нем содержались высокопоставленные советские военнопленные - генералы Понеделин, Потапов, Карбышев, Кириллов и другие.

встреча Власова состоялась c представителем германского МИД. Советник Г. Хильдер обсуждал возможность его участия в марионеточном правительстве России, которое должно было официально передать Германии территории Украины и Прибалтики. встречи Власов написал записку в которой отмечал: «Офицерский корпус Советской армии объединяет свергнуть правительство Сталина и изменить государственную форму...». Власов в беседе сказал немецкому кадровому разведчику, капитану Штрик-Штрикфельдту: «Мы решились на большую игру». согласие Предатель немецкому командованию дал возглавить формируемые немцами т.н. «Русскую освободительную армию» - POA. То же самое сделали предатели СССР -России в 1991 году, но теперь в интересах США.

Начиная агрессию против нашей страны А. Гитлер и его единомышленники ставили цель не только захват чужих земель, передел мира, а завоевание мирового господства, распространение на другие народы террористической диктатуры монополистического капитала. бесноватый Гитлер, - произвести отбор слоя «Мы хотим,- говорил чуждого морали и жалости; слоя, который будет новых господ, имеет право на основе своей лучшей расы что он господствовать над широкой массой». У фашистов произошел паралич здравого смысла, потеря разума, появился животный инстинкт к человеческой крови и жертвам. Они грабили, убивали, Директивой неугодных. всех сжигали командования вермахта от 12 мая 1941 г. предписывалось уничтожение политических работников и пленных комиссаров.

Нацисты ставили задачу истребить целы народы, не относящихся к их расе. Ближайший сподвижник Гитлера рейхсфюрер СС Гиммлер в одном из выступлений заявлял, что германский восток вплоть до Урала должен стать питомником германской расы. Активными пособниками фашистов были: усташи, власовцы, казаки, бандеровцы, белогвардейцы, отщепенцы разных национальностей. В захваченных фашистами городах и населенных пунктах строились виселицы, людей подвергали нечеловеческим пыткам. Арестовывали и казнили за уход с работы,

нарушение установленного комендантского часа, чтение листовок, случайно брошенное слово, непонравившуюся внешность.

В постсоветское время подобное происходит во вновь созданных на бывшего СССР-России странах, просторах под руководством демократов и бандитов, захвативших власть, заводы, фабрики, шахты под возгласы свободы и демократии. Особенно это проявилось в ходе Украине. Это кравчукоеды ельциноеды, событий единомышленники, захватившие несметные богатства, при помощи США, Англии, Франции, Германии, Израиля и других Неблагополучная обстановка и в самой России. Только мир, дружба и взаимопонимание спасёт наши народы.

В декабре 1942 года А. Власов совместно с другими изменниками Родины по заданию немецкого военного командования и германской разведки создал т.н. «русский комитет», ставивший своей целью свержение советского государственного строя и установление в СССР фашистского режима. Возглавляя этот «комитет» генерал-лейтенант А. Власов вербовал из числа предателей и других вражеских единомышленников, антисоветские выпускал военнослужащим Красной армии и населению СССР, разъезжал по содержались военнопленные, где советские оккупированной территории Советского Союза, призывая советских граждан к вооруженной борьбе с советским правительством и Красной армией. Примерно так поступали предатели в погонах 30 лет назад агитируя поддерживать Ельцина и его единомышленников. фотографиях тридцатилетней давности мы видим рядом с Ельциным бывших советских высших и старших офицеров Е. Шапошникова, П. Грачёва, А. Руцкого, Б. Громова, Е. Ерина, полковника КГБ А. А. Коржакова, ставшего в последствии генерал – лейтенантом и других.

В открытом письме генерал-лейтенант А.А. Власов «Почему я стал на путь борьбы с большевизмом» предатель отмечает: «Я пришел к твёрдому убеждению, что задачи, стоящие перед русским народом, могут быть решены в союзе и сотрудничестве с германским народом. Интересы русского народа всегда сочетались с интересами германского народа с интересами всех народов Европы. Высшее достижение русского народа неразрывно связано с теми периодами его истории, когда он связывал свою судьбу с судьбой Европы, когда он строил свою культуру, свое хозяйство, свой быт, в тесном единстве с народами Европы. Большевизм отгородил русский народ непроницаемой стеной от Европы. Он стремился изолировать нашу Родину от передовых европейских стран. Во имя

утопических и чуждых русскому народу идей он готовился к войне, противопоставляя себя народам Европы. В союзе с германским народом, русский народ должен уничтожить эту стену ненависти и недоверия. В союзе и сотрудничестве с Германией он должен построить новую счастливую Родину в рамках семьи равноправных и свободных народов. С этими мыслями, с этим решением, в последнем бою вместе с горсткой друзей я был взят в плен...» (В. Артемьев. Первая дивизия РОА» с. 50-53).

Фашистам не удалось осуществить задумки генерала предателя это сделали через 45 лет после Великой Победы предатели извне и внутри страны. Как только не издевается режим над россиянами- гнобит, преследует, штрафует, арестовывает, избивает, сажает в тюрьмы, выгоняет из жилища, обложили налогами как волков на охоте красными флажками, а теперь устроил пандемию произвола... Игнорируя Конституцию РФ, ФЗ от 17.9. 1998г. №157законодательные устраивает Ф3 Режим другие акты. принудительную вакцинацию, проводя на россиянах эксперименты. Кнутом и пряником людей заманивают проходить этот опаснейший эксперимент, а теперь взялись и за детей. то есть уничтожают молодежь – будущее страны. Это происходит с участием мирового сионистского сообщества – его цель сокращение жителей планеты. Особенно свирепствует господин Собянин и его мэрская команда. Вот одна из его агитационных

Власов и его сообщники.

листовок. «Москвичи старше 65 лет которые привьются от СОУЈD-19 двумя фазами любой вакцины с 23 июня по 1 октября, получат подарок от города – коробку «С заботой о здоровье» (безусловно за счет побора москвичей). Полезный набор можно получить в течение месяца после прививки. Каждому участнику акции специальный сертификат, который дает право на коробку и в необходимая котором прописана информация вся получению... Сделайте прививку от СОУЈО-19 и получите подарок. С заботой о здоровье Ваш Мэр Сергей Собянин». Это при нем уничтожены десятки лечебных заведений, стали недоступными лекарства для пожилых, это он привел здравоохранение столицы к недоступности для малообеспеченных москвичей и прежде всего пенсионеров, когда в тяжелом состоянии больных с температурой выписывают из лечебного заведения. Он создал систему, целый

конвеер массовой смертности и должен нести за это ответственность. Уничтожать народ можно по – разному. Созданное им в Москве здравоохранение довело до смерти и мою супругу... Он не один. Россия вымирает, значит наши земли планируют кому-то другому.

Сегодня мы видим, что Запад ловко использовал и использует все земные богатства и вместе с выкачивает ельцинистами довел страну до полного развала, вымирания. Истребители преследуют прежде всего русский народ. Ракова – заместитель Собянина по вопросам социального развития вместе с мэром перевернули все с ног на голову в столице со своими ограничениями. Й что она заявила теперь? Что, по сути, ОРВИ будет приравниваться к коронавирусу до получения отрицательного теста ПЦР. То есть каждый чихающий или заполучивший насморк человек теперь будет признан потенциально больным Ковидом и вынужден будет соблюдать самоизоляцию вместе со всей своей семьей, пока платные анализы (разумеется, за его счет) не подтвердят обратное. Люди уже устали от очередных новостей, ограничений и принуждении, касающихся коронавируса. Неужели нет управы на людоедов. Так жить нельзя!

Гитлер в 1942 году сформулировал основы оккупационной политики на завоёванной восточной территории. В своей краткой директиве он написал всего три предложения: «Необходимо свести славян до языка жестов. Никакой гигиены, никаких прививок. Только водка и табак».. Из директивы А. Гитлера А. Розенбергу о введении в действие Генерального плана «Ост» (23 июля 1942 г.): «Славяне должны работать на нас, а в случае, если они нам больше не нужны, пусть умирают. Прививки и охрана здоровья для них излишни. Славянская плодовитость нежелательна... образование опасно. Достаточно, если они будут уметь считать до ста.... Каждый образованный человек – это наш будущий враг. Следует отбросить все сентиментальные возражения. Нужно управлять этим народом с железной решимостью... Говоря по-военному, мы должны убивать от трех до четырёх миллионов русских в год». Как это схоже с тем, что творят нынешние правители и их единомышленники современной России. Заявление таких личностей чубайсы, клишасы, нарусовы иже C ними высказываниями фашистского палача. Ho **TOMV** не истребить наш народ, а ельцинисты это делают значительно успешнее. Только в России вымерло более 20 миллионов человек, а

если участь бывшие страны СССР эта цифра значительно превысит количество погибших в годы великой Отечественной войны. Как спасти народ от истребления? Нас постоянно унижают и пропускают через разного рода испытания, которые для многих заканчиваются смертью. Пора заканчивать с внедряемой шизофренией во власти.

Проблемы которые создала путинская власть это рабский низкооплачиваемый труд, а то вообще обанкротив предприятие работников выгоняют на улицу, не выдают документы производят расчёт. Такую практику использует нынешний мэр столицы С. Собянин. Он считает себя властелином, а москвичей превратил в рабов. По данным ООН в путинской России на грани голода оказались сотни тысяч россиян. Более 9 миллионов россиян живут в условиях нехватки еды или недостаточного питания. Такие данные приводит ЮНИСЕФ в опубликованном во вторник (13.7.2021г.) ежегодном докладе о продовольственной безопасности в мире. Притом правительство РФ в июне 2020г. отчиталось в ООН о полной ликвидации голода и крайней нищеты в рамках выполнения целей устойчивого развития. В целом в мире проблема голода резко обострилась. На конец 2020г., по оценке ЮНИСЕФ, голодали 768 миллионов человек, или почти 10% населения земли. За год их число выросло на 118 млн. чел. или на 18%. Зонами бедствия по голоду остаются Африка южнее Сахары (264 млн. чел.) и Южная Азия (305 млн. чел.). И вот сейчас в их числе оказалась и Россия. 30 лет построения дикого капитализма не могло обернуться ничем иным, как критическим обнищанием подавляющего большинства россиян.

В интервью газете «Культура» ныне покойный режиссёр В.В. Меньщов сказал, что именно в СССР появились знаменитые писатели, математики и физики. В современном же обществе талантливому человеку нечего делать, если у его родителей нет денег на учёбу. Меня действительно восхищает система, которая кратчайшее **CCCP** время. была создана Почитайте **3a** художественную литературу: «Два капитана», «Республика ШКИД» — как интересно была устроена жизнь, как вытягивали людей на более высокую ступень. Ты можешь быть лучше, чем ты есть сейчас! — высказывался кинорежиссёр. Кроме того, Меньшов говорил, что не понимает преимуществ частной собственности перед государст венной. Он утверждал: никто не сможет переубедить его в том, что это устройство общества справедливее, чем социализм, и экономически правильнее. Отсюда у культурного деятеля рождался вопрос: зачем нужны богатые люди, которые бросают куски с барского стола то российскому спорту, то искусству. Сталинские наркомы умирали за рабочим столом от переработки. Но именно они и создали то, чем пользуются сегодня эти чёртовы олигархи» — сказал режиссёр в 2017 году.

жизни нашему народу хотели принести на штыках фашисты и их прихвостни можно судить по их злодеяниям. Ими уничтожены многие тысячи городов, деревень и сёл, разрушены фабрики и заводы, уничтожено около 27 миллионов советских граждан. Однако после развала СССР страну страшная беда. Великую страну – и народ постигла не менее победителя над фашизмом разорвали на 15 кусков, которые вот уже 30 лет кровоточат и конца этому не видно. Ельцинисты и путинисты уничтожили более 80 тыс. предприятий, около 35 сел и деревень, колхозы и совхозы, ликвидировано более 16 тысяч учебных заведений, 6.5 тыс. больниц и поликлиник. Народ стал нищим, бесправным, умирающий от голода и придуманного режимом коронавируса. Нас сделали рабами и крепостными вместе взятыми. Хвалёная Европа, во - многом живет за счет нашего сырья (газ, нефть, уголь, древесина, алмазы, золото) все это отправляют за Захватив власть, границу. называемый так чиновничья рать вместе с Европой, которую восхвалял Власов, Горбачев и Ельцин смеются над нашим народом. В богатейшем ресурсами государстве народ вымирает с голоду... Как это понять?

В конце 1944 года Власов по заданию германской разведки и объединил существовавшие Гиммлера на Германии белогвардейские организации и вместе с ближайшими Трухиным, Малышенковым, изменниками сообшниками Жиленковым и Закутным, возглавил созданный немцами т.н. «комитет освобождения народов России» (КОНР). Для проведения своей преступной деятельности Власов и все его соучастники необходимые им материальные средства и вооружение получали от немецкого командования, а всей их практической деятельностью руководил Гиммлер и его помощники. Однако Красная Армия во главе с И.В. Сталиным и крестьянскими маршалами успешно громила врага на всех фронтах. Близился час расплаты над предателями и их покровителями. И этот час настал. Предатели были арестованы и предстали перед судом.

Следствие и суд доказали что предательская деятельность

Власова и его сообщников были обширными. Так, будучи назначен приказом Гитлера на должность главнокомандующего т.н. «РОА», Власов направлял сформированные им воинские части на фронт для боевых действий против советских войск. В 1944 году, кроме Гиммлера генерал-предатель, вступил в личную преступную связь с Герингом, Геббельсом и Риббентропом, вёл с ними переговоры и совместно намечал мероприятия по усилению деятельности, направленной против СССР. Но их планам не суждено было сбыться. Как не сбудутся планы нынешних истребителей России. Народ воспрянет и восстановит Советскую власть. После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Власов вместе со своими сообщниками пытался бежать в район, занятый американскими войсками, для продолжения борьбы против Советского Союза, но был пленен частями Красной Армии...

Судебный процесс по делу власовцев был начат 30 июля 1946 года. Заседание длилось двое суток, а непосредственно перед вынесением приговора Власову и его соратникам члены Военной коллегии Верховного суда СССР совещались семь часов. Приговор А. Власову был вынесен 1 августа 1946 года. Сообщения о приговоре и приведении его в исполнение появились в центральных газетах Советского Союза на следующий день, 2 августа 1946 года. Собранными по делу доказательствами и личными признаниями подсудимых как на предварительном, так и на судебном следствии конкретная предательская деятельность каждого из подсудимых установлена.

На основании фактов и конкретных доказательств Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР постановляет: признать предъявленное Жиленкову, Власову, Малышкину, Трухину, Благовещенскому, Закутному, Меандрову, Мальцеву, Буняченко, Звереву, Корбукову и Шатову обвинение в совершении ими преступлений ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР [312] от 19 апреля 1943 года и ст. ст. 58–16, 58–8, 58–9, 58–10ч. Ни 58-11 УК РСФСР доказанным. Руководствуясь ст. ст. 319-320 УПК РСФСР, Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР приговорил лишить воинских званий совокупности И ПО совершенных преступлений, на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 19 апреля 1943 года: ПОДВЕРГНУТЬ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ЧЕРЕЗ Приговор был приведен в исполнение. Тела повешенных власовцев кремировали в специальном крематории, после чего прах высыпали

в безымянный ров возле Донского монастыря в Москве. Так закончил свою жизнь человек, называвший себя Председателем освобождения народов Президиума Комитета Главнокомандующим Русской освободительной армией. Имущество осужденных, принадлежащее, конфисковать. лично ИМ всех был окончательный и обжалованию не подлежал. Приговор Хочется верить, что наступит время когда предавшие присягу, страну и народ в 1991г. понесут ответственность по суду как понесли Власов и его сообщники.

Смотря на творимое беззаконие и безразличие многих людей, господ, чиновников служителей режиму в погонах и представителей церкви невольно вспоминаешь слова Мартин Фридрих Густав Эмиль Нимёллера — немецкого теолога, пастора протестантской евангелической церкви, одного из самых известных в Германии противников нацизма, президента Всемирного совета церквей. В ноябре 1945 года Нимёллер посетил бывший концлагерь Дахау, где он был узником с 1941 по апрель 1945 года, сказал:

Когда нацисты пришли за коммунистами, я оставался безмолвным.

Я не был коммунистом.

Когда они сажали социал-демократов,

я промолчал.

Я не был социал-демократом.

Когда они пришли за членами профсоюза,

я не стал протестовать.

Я не был членом профсоюза.

Когда они пришли за евреями,

я не возмутился.

Я не был евреем.

Когда пришли за мной,

не осталось никого, кто бы заступился за меня

В интернете - Хотите сдать старые книги — упаковка и вывоз. Фашисты сжигали, а сейчас уничтожают другим способом, но суть одна. Все уничтожают, что связано с советской властью.

асследования Происшествия Статьи

www.dalnie-dachi.ru

РЕКЛАМА

РЕКЛАМА

Популярное

Январь ещё пьян. Снег с дождём и три градуса тепла пообещали москвичам в субботу

Любитель ядовитых пауков сжёг 300 тарантулов электрическим одеялом

Матвиенко открыла информцентр «Выборы-2012»

Задержан бывший мэр Нижнего Новгорода Олег Сорокин

Бывший президент Toyota умер от пневмонии

Актёр из сериала "Кадетство" отделался штрафом. Он подрался с медиками и оскорбил полицейских

Маленькая история маленькой собаки со сложной судьбой и счастливым концом Японцы оказались без ума от российских глазированных сырков

Некачественная уборка снега в Петербурге стала причиной массовых обысков в жилкомсервисах

В Сибири взорван элеватор: ранен рабочий

От героизма до предательства. Подлинная история генерала Власова

14 сентября 1901 года в одном из сёл Нижегородской губернии родился Андрей Власов. Ему суждено было стать самым скандальным военачальником в советской истории. Само имя генерала стало нарицательным, а каждого советского гражданина, служившего у немцев, стали именовать власовцем.

Евгений Антонюк

15 сентября 2018

О раннем периоде жизни будущего генерала известно немногое. Андрей Власов родился в нижегородской деревне в 1901 году. Отец его, по некоторым данным, был унтер-офицером сверхсрочной службы. По другим — обычным крестьянином. В семье было 13 детей, Андрей был самым младшим из них. Тем не менее при помощи старших братьев ему удалось выучиться в Нижегородской семинарии. Затем Власов учился в местном университете на агронома, но отучился только один курс. Разгоралась Гражданская война, и его образование было прервано мобилизацией в РККА. Так и началась его армейская карьера.

В Красной армии, испытывавшей недостаток грамотных и образованных людей, Власов быстро проделал путь до командира роты, а затем был переведён на штабную работу. Возглавлял штаб полка, затем руководил полковой школой. В

партию он вступил сравнительно поздно, только в 1930 году.

Власов был на хорошем счету и считался грамотным командиром. Не случайно именно его в конце 30-х отправили в Китай в составе группы военных советников Чана Кайши. Причём на протяжении нескольких месяцев Власов считался главным военным советником китайского лидера. В конце 1939 года он был отозван в СССР и назначен командующим 99-й дивизией.

Там Власов вновь зарекомендовал себя с лучшей стороны. Всего за несколько месяцев ему удалось навести такой порядок, что по результатам учений она была признана лучшей в Киевском военном округе и особо отмечена высшим начальством.

Власов тоже не остался незамеченным и был повышен до командующего механизированным корпусом, а также получил орден Ленина. Корпус дислоцировался в районе Львова и был одной из первых советских частей, вступивших в боевые действия с немцами.

Он неплохо зарекомендовал себя в первых боях, и уже через месяц Власов снова пошёл на повышение. Его экстренно перевели в Киев командовать 37-й армией. Её сформировали из остатков отступавших с запада УССР частей, и главной задачей было не позволить немцам занять Киев.

СИЗпром РЕКЛАМА

Я.БИЗНЕС

Средства личной защиты в Москве

zen.yandex.ru РЕКЛАМА

СДВГ – практическое руководство!

Оборона Киева завершилась катастрофой. В котле оказалось несколько армий. Однако Власову и тут удалось себя проявить, части 37-й армии смогли прорваться через окружение и выйти к советским войскам.

Генерала отзывают в Москву, где ему поручают командование 20-й армией на самом главном направлении немецкого удара — московском. Власов вновь не подвёл, в ходе немецкого наступления армии удалось остановить у Красной Поляны 4-ю танковую группу Гёпнера. А затем перейти в наступление, освободить

Волоколамск и выйти к Гжатску.

Генерал-лейтенант Власов стал знаменитостью. Его портрет вместе с несколькими другими военачальниками был напечатан на передовицах крупнейших советских газет в качестве наиболее отличившихся при обороне Москвы.

Обречённые на плен

Однако у этой популярности была и обратная сторона. Власова стали воспринимать в роли палочки-выручалочки, что в конце концов и привело к бесславному концу. Весной 1942 года 2-я ударная армия вклинилась в немецкую оборону, заняв Любанский выступ. Его планировалось использовать в качестве пландарма для дальнейшего наступления на Ленинград. Однако немцы воспользовались благоприятными условиями и замкнули окружение в районе Мясного бора. Снабжение армии стало невозможным. Ставка приказала армии отходить. В районе Мясного бора удалось ненадолго пробить коридор, по которому вышли несколько частей, но затем немцы снова его закрыли.

Власов на тот момент занимал пост заместителя командующего Волховским фронтом Мерецкова и в составе военной комиссии был направлен в расположение армии, чтобы оценить обстановку на месте. Ситуация в армии была очень тяжёлой, не было ни еды, ни боеприпасов, организовать её снабжение также не было возможности. К тому же армия понесла в боях очень большие потери. Фактически 2-я ударная была обречена.

Фото: © Википедия

К этому времени тяжело заболел командующий армией Клыков, и его пришлось на самолёте эвакуировать в тыл. Встал вопрос о новом командующем. Власов предложил Мерецкову кандидатуру начальника штаба армии Виноградова. Сам он не желал брать ответственность за гибнущую армию. Однако Мерецков назначил именно его. В этом случае против Власова сыграл его послужной список. Он уже имел успешный опыт прорыва окружения, а также хорошо зарекомендовал себя под Москвой. Если кто-то и мог спасти гибнущую армию, то только человек с таким опытом.

Однако чуда не случилось. Вплоть до конца июня при поддержке 59-й армии предпринимались отчаянные попытки прорваться из окружения. 22 июня на несколько часов удалось пробить 400-метровый коридор, по которому вынесли часть раненых, но вскоре немцы закрыли его.

tr-8.ru РЕКЛАМА

24 июня была предпринята последняя, отчаянная попытка прорыва. Ситуация была очень тяжёлой, армия давно голодала, солдаты съели всех лошадей и собственные ремни и всё равно умирали от истощения, артиллерийских снарядов больше не

осталось, техники почти не было. Немцы, в свою очередь, вели ураганный артобстрел. После неудавшейся попытки прорыва Власов отдал приказ спасаться, кто как может. Разбиваться на маленькие группы по 3–5 человек и пытаться скрытно выйти из окружения.

Что происходило с Власовым в следующие недели, до сих пор не установлено и вряд ли когда-то станет известно. Скорее всего, он пытался добраться до запасного командного пункта, где хранилось продовольствие. По пути он заходил в деревни, представляясь сельским учителем и прося еды. 11 июля в селе Туховежи он зашёл в дом, который оказался домом старосты посёлка, который сразу же сдал непрошенных гостей немцам. Накрыв им стол в бане, он запер их и сообщил об этом немцам. Вскоре их патруль задержал генерала. В некоторых источниках встречаются утверждения, что Власов сознательно собирался сдаться немцам, но это несколько сомнительно. Для этого не нужно было блуждать две с половиной недели по лесам, скрываясь от патрулей.

В плену

Фото: © bundesarchiv.de

Власова несколько раз допросили, но скорее для вида. Потому как было очевидно, что долгое время пробывший в окружении генерал вряд ли хорошо ориентируется в текущей обстановке. Власова отправили в особый офицерский лагерь военнопленных в Виннице, который подчинялся ОКХ— верховному командованию сухопутных сил вермахта.

Не секрет, что между генералитетом и партией существовали трения, впоследствии вылившиеся в военный заговор против Гитлера. К тому же на оккупированных территориях каждый играл в свою игру. Какой-то единой политики на этом направлении у нацистов не было, Розенберг тянул в одну сторону, военное командование в другую, СС — в третью. Все конфликтовали друг с другом, и каждый был сам за себя.

Власов был далеко не первым генералом, попавшим в плен, и поначалу никого не заинтересовал. За исключением нескольких генералов из ОКХ, которые по своей инициативе решили прозондировать советских генералов на предмет будущего потенциального сотрудничества. Власова прорабатывал Штрик-Штрикфельд — бывший русский офицер из остзейских немцев, после революции осевший в Латвии и служивший переводчиком в армии. По итогам бесед с ним Власов согласился, что с коммунизмом надо бороться, а главным злом является Сталин. Штрикфельд предложил ему изложить меморандум на бумаге для подачи вышестоящему начальству.

РЕКЛАМА

Издадим книгу Цена от 19900 руб.

eme54.ru PEKЛAMA

Лебёдки электрические. Оптовикам скидка. Гарантия 2 года

Власов написал записку о необходимости создания русской армии, которая будет сражаться с коммунистическими силами на стороне немцев. Однако в ОКХ к меморандуму генерала отнеслись совершенно без восторга. Они прекрасно знали все расклады и понимали, что добиться создания такой армии будет просто невозможно, в первую очередь по идеологическим причинам. К тому же в середине 1942 года скорая победа ещё казалась немцам реальностью.

Вряд ли кто-то может сказать, что именно побудило Власова перейти на сторону немцев. Тяжёлые условия плена? Но Власов находился в особом лагере с особыми условиями, к высокопоставленным офицерам там было нормальное отношение. Трусость? Но Власов, по свидетельствам знавших его до войны, трусом не был. Идеологические причины? Сам Власов утверждал, что именно они побудили его встать на сторону немцев. Но до попадания в плен не было ни намёка на то, что Власов чем-то недоволен. Он был членом партии, не попал под репрессии, был на хорошем счету и вообще не имел никаких видимых проблем по служебной линии и ничто не намекало на его недовольство. Амбиции? Возможно, именно они послужили причиной решения Власова.

В середине 1942 года шансы немцев на победу выглядели вполне реальными. Зондирование со стороны отдельных представителей вермахта Власов мог ошибочно принять за сигналы, исходящие с самого верха. Что его кандидатуру могут рассматривать в качестве представителя некой будущей несоветской России или того, что от неё останется. Поэтому и решил проявить инициативу.

"Смоленское воззвание"

Фото: © Википедия

Мысль о создании армии выглядела безумием, но Власов дал понять, что согласен сотрудничать, и в сентябре 1942-го был переведён в Берлин в отдел пропаганды вермахта. Задачей сотрудников отдела, набранных из военнопленных, был анализ советских газет на предмет ценной информации.

Между тем ситуация на фронтах менялась. Немцы основательно завязли в Сталинграде, и через некоторое время в ОКХ вспомнили про Власова и решили использовать его более эффективно. Пленному генералу отвели сугубо пропагандистскую роль (примерно такую же, какую играл позднее с советской

стороны пленный Паулюс).

Решено было создать полувиртуальный Русский комитет во главе с Власовым, который публиковал бы воззвания с призывами прекратить сопротивление, переходить на сторону немцев и т.д. Листовки с его обращениями планировалось разбрасывать над советскими позициями. 27 декабря 1942 года было опубликовано "Смоленское воззвание", в котором Власов призывал переходить на его сторону, чтобы строить новую Россию. В ней содержались даже некоторые политические пункты типа отмены колхозов. Немецкое руководство одобрило воззвание, но рассматривало его как сугубо пропагандистскую акцию. О нём написали в газетах, также были напечатаны листовки на русском языке для забрасывания на советские территории.

zaberem-knigi.ru РЕКЛАМА

Хотите сдать старые книги? Упаковка и вывоз 0 р.!

wayagency.ru РЕКЛАМА

Как правильно прогревать аудиторию с помощью чат-бота?

Партийное руководство совершенно равнодушно отнеслось к Власову. Гитлеру и Гиммлеру не было до пленного генерала никакого дела, он их не интересовал. Главными лоббистами Власова стали военные, которые, возможно, видели во Власове потенциального руководителя будущего марионеточного правительства, если такое будет. По инициативе фельдмаршалов фон Клюге и фон Кюхлера Власов зимой и весной 1943 года совершил несколько поездок в расположение группы армий Север и Центр. Он не только встретился с видными немецкими военачальниками, но и выступил перед местными жителями на оккупированных территориях и дал несколько интервью коллаборационистским газетам.

Однако партии не понравилось, что военные играют в свою игру и пытаются заходить на их территорию. Русский комитет был распущен, Власову временно запретили публично выступать, военным сделали внушение. У нацистской партии не было никакого желания превращать Власова во что-то большее, чем пропагандистский фантом.

Тем временем о деятельности Власова стало известно в СССР. Сталин негодовал настолько, что лично правил газетную статью "Кто такой Власов?". В этой статье сообщалось, что Власов был активным троцкистом, который планировал продать Сибирь японцам, но вовремя был разоблачён. К сожалению, партия пожалела Власова и простила его, позволив поруководить армией. Но как оказалось, ещё в

первые дни войны он был завербован немцами, а затем вернулся в Москву, некоторое время хорошо себя проявлял, чтобы избежать подозрений, а затем специально завёл армию в окружение и окончательно перебежал к немцам.

Власов оказался в затруднительном положении. В Москве о его деятельности уже узнали, в Германии же он оказался в подвешенном состоянии. Партийное руководство, включая Гитлера, и слышать не хотело о создании отдельной армии, чего добивались военные. Когда фельдмаршал Кейтель попытался прозондировать почву, Гитлер чётко дал понять, что он не позволит пойти дальше обычных пропагандистских акций.

На следующие полтора года Власов стал тусовщиком. Покровители организовывали ему встречи с видными деятелями, смотревшими на "русский вопрос" не так радикально, как вожди. В надежде, что, заручившись их поддержкой, удастся повлиять на Гитлера и Гиммлера хотя бы косвенно, Власову даже организовали брак с вдовой эсэсовца.

Но всё, чего удалось добиться его покровителям, это создание "школы пропагандистов" в Дабендорфе. На большее партия не давала разрешения.

Русская освободительная армия

Фото: © Википедия

За полтора года Власов завёл знакомства в разных сферах. По мере того как обстановка на фронтах становилась для немцев всё хуже, к Власову стали присматриваться уже в СС. Позиции вермахта слабели, а после военного заговора в июле 1944 года окончательно ослабли. Но Власов сумел найти новых покровителей в лице СС.

sites.google.com РЕКЛАМА

Не выливайте картофельный отвар, он отлично подходит.

mafdrive.ru РЕКЛАМА

Мафия для новичков в Москве

Немцы уже тонули и были готовы ухватиться за любую соломинку. Гиммлер, прежде и слышать не желавший ни о каких русских армиях, вызвал к себе Власова. Их встреча состоялась в сентябре 1944 года. Власов заверил вождя СС, что он обладает большим авторитетом среди советских генералов и лучшей фигуры для

дела не найти. От Гиммлера Власов уехал с разрешением на создание Комитета освобождения народов России — своеобразного полувиртуального правительства в изгнании.

В ноябре 1944-го состоялось первое заседание КОНР, на котором был оглашён Манифест освободительного движения — политическая программа организации. В том же месяце началось формирование РОА — Русской освободительной армии, до этого существовавшей только в форме пропагандистского фантома.

Всего было сформировано три дивизии. Одна из них вообще не имела оружия, другая не имела тяжёлого вооружения, располагая только стрелковым. И лишь 1-я дивизия РОА численностью около 20 тысяч человек была боеспособной и полностью укомплектованной.

Формально РОА не входила в состав вермахта, а считалась союзной армией. Финансирование осуществлялось из немецкой казны в виде кредитов, которые будут возвращены когда-то в будущем.

Вопреки популярным представлениям, РОА вообще не действовала на оккупированных территориях, поскольку к моменту её создания советская армия уже была у немецких границ. Вероятно, это стало следствием распространённой ошибки: в СССР власовцами стали называть вообще всех служивших немцам, начиная от шофёров и поваров из числа "хиви" вплоть до деревенских полицейских, которые не имели никакого отношения к РОА.

Однако в начале и середине войны немцами создавались небольшие отряды (обычно размером рота/батальон и совсем редко — полк), т.н. восточные батальоны/роты, которые зачастую привлекались для антипартизанских операций. Значительная часть их личного состава позднее была переведена в РОА. Например, бывший советский комиссар Жиленков, до того как попасть к Власову, занимал видный пост в РННА — Русской национально-народной армии численностью несколько тысяч человек. Которая как раз действовала против партизан на оккупированных территориях.

Некоторое время командовал РННА бывший советский полковник Боярский, позднее также ставший близким к Власову человеком. Чаще всего восточные батальоны и роты входили в состав немецких дивизий, при которых были созданы и управлялись немецкими офицерами. Личный состав этих частей иногда носил использовавшиеся позднее РОА кокарды и нашивки, что порождает дополнительную путаницу. Однако эти части, появившиеся ещё тогда, когда Власов был советским генералом, подчинялись немцам и Власов не имел на них никакого влияния.

Фото: © Википедия, bundesarchiv.de

aviva-mebel.ru РЕКЛАМА

Крепкий стул из массива за 2990 руб.!

psycholog-ekaterina.ru РЕКЛАМА

я.бизнес

Вам частно бывает грустно?

РОА комплектовалась из числа участников ранее созданных немцами восточных батальонов и отдельных расформированных частей типа РННА и РОНА. Советские военнопленные, завербованные в лагерях, составляли меньшинство. Белоэмигрантов также было очень мало, отношения с ними не сложились из-за того, что они считали власовцев "теми же большевиками, только против колхозов". Таким образом, можно подвести итог в этом запутанном вопросе. РОА не действовала на оккупированных советских территориях, но часть личного состава этой армии ранее успела послужить в немецких восточных батальонах на советских территориях.

Боевой путь новоиспечённой армии вообще оказался весьма короток. За пять месяцев своего существования части РОА лишь дважды приняли участие в боях с советскими войсками. Причём в первом случае это участие было крайне ограниченным. В феврале 1945-го три взвода добровольцев из Дабендорфской школы приняли участие в сражении на стороне немцев с 230-й дивизией РККА.

А в начале апреля 1-я дивизия РОА воевала вместе с немцами в районе Фюрстенберга. После этого все части РОА были отведены в тыл. Даже в условиях неминуемого конца нацистское руководство не слишком доверяло новоиспечённым союзникам.

По большому счёту, РОА так и осталась пропагандистской, а не реальной боевой силой. Одна боеспособная дивизия, лишь раз принявшая участие в боевых действиях, вряд ли могла оказать на ход войны хоть какое-то влияние, кроме пропагандистского.

Арест и казнь

Власов рассчитывал добраться до расположения американцев, поскольку ожидал новую мировую войну между СССР и США. Но добраться до них он так и не сумел. 12 мая 1945-го он был по наводке арестован советским патрулём. Впрочем, американцы всё равно выдали бы его в СССР. Во-первых, он был символической и примелькавшейся фигурой. Во-вторых, РОА в военном отношении не была

сколько-нибудь значимой силой, так что даже как потенциальный союзник американцами на случай новой войны не рассматривалась бы. В-третьих, договорённость о выдаче советских граждан была достигнута на конференции союзников, избежать этой выдачи удалось лишь единицам.

Власов и все его сподвижники из числа советских граждан были доставлены в Москву. Первоначально предполагалось провести открытый процесс, однако курировавший его Абакумов опасался, что утечка взглядов подсудимых вызовет какие-нибудь нежелательные последствия в обществе, и предложил разобраться по-тихому. В конце концов решено было провести закрытый суд без каких-либо публикаций в прессе. Окончательное решение принималось в Политбюро. Вместо открытого процесса над изменниками 2 августа 1946 года в советских газетах была дана скупая заметка, что накануне по приговору советского суда были признаны виновными в государственной измене и казнены Власов и его ближайшие сподвижники.

13.07.2017 00:08Андрей СидорчикПримерное время чтения: 7 минут 125466 Путь предателя. Как сдавался в плен генерал Власов Андрей Власов. Андрей Власов. Public Domain

В первой части материала речь шла о том, как Андрей Власов считался талантливым и перспективным генералом Красной Армии. После командования (часто успешного) рядом частей, 20 апреля 1942 года Власов назначается командующим 2-ой ударной армией. Эта армия, предназначавшаяся для прорыва блокады Ленинграда, к концу весны оказалась в тяжелом положении. В июне немцы закрыли «коридор», связывающий части армии с основной линией фронта. В окружении осталось около 20 тысяч человек вместе с командующим — генералом Власовым.

Андрей Власов в 1942 году.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Образцово-показательный предатель. Главный выбор генерала Власова Спасение генерала Афанасьева

И немцы, и наши, зная, что командование 2-й ударной армии осталось в окружении, пытались во чтобы то ни стало его обнаружить.

Штаб Власова, тем временем, пытался выбраться. Немногие уцелевшие свидетели

утверждали, что в генерале после провалившегося прорыва произошел надлом. Он выглядел безучастным, не прятался от обстрелов. Командование отрядом на себя взял начальник штаба 2-й ударной армии полковник Виноградов.

Группа, блуждая по тылам, пыталась выйти к своим. Она вступала в стычки с немцами, несла потери, постепенно сокращаясь.

Ключевой момент произошел в ночь на 11 июля. Начальник штаба Виноградов предложил разделиться на группы по несколько человек, и выходить к своим самостоятельно. Ему возразил начальник связи армии генерал-майор Афанасьев. Он предложил всем вместе дойти до реки Оредеж и озера Черное, где можно прокормиться рыбной ловлей, и где должны находиться отряды партизан. План Афанасьева был отвергнут, но мешать ему двигаться своим маршрутом никто не стал. С Афанасьевым ушли 4 человека.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Пётр Романов: Вербовка генерала Власова

Буквально через сутки группа Афанасьева встретилась с партизанами, которые связались с «Большой землей». За генералом прибыл самолет, который вывез его в тыл.

Алексей Васильевич Афанасьев оказался единственным представителем высшего командного состава 2-й ударной армии, которому удалось выйти из окружения. После госпиталя он вернулся в строй, и продолжил службу, закончив карьеру в должности начальника связи артиллерии Советской Армии.

«Не стреляйте, я — генерал Власов!»

Группа Власова сократилась до четырех человек. Он расстался с Виноградовым, который был болен, из-за чего генерал отдал ему свою шинель.

12 июля группа Власова разделилась, чтобы отправиться в две деревни в поисках продовольствия. С генералом осталась повариха столовой военного совета армии Мария Воронова.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Чудовища в обличье ангелов. Пять женщин, чьи злодеяния потрясли мир

Они зашли в деревню Туховежи, представившись беженцами. Власов, назвавшийся школьным учителем, попросил еды. Их накормили, после чего неожиданно наставили оружие и заперли в сарае. «Гостеприимным хозяином» оказался местный староста, вызвавший на подмогу местных жителей из числа вспомогательной полиции.

Известно, что у Власова был с собой пистолет, однако оказывать сопротивление он не стал.

Староста не опознал генерала, но счел пришедших партизанами.

Утром на следующий день в деревню заехала немецкая специальная группа, которую староста попросил забрать пленников. Немцы отмахнулись, потому что ехали за ... генералом Власовым.

Накануне германское командование получило информацию о том, что генерал Власов убит в стычке с немецким патрулем. Труп в генеральской шинели, который осмотрели члены группы, прибыв на место, был опознан как тело командующего 2-й ударной армией. На самом деле убит был полковник Виноградов.

На обратном пути, уже проехав Туховежи, немцы вспомнили о своем обещании, и вернулись за неизвестными.

Когда открылась дверь сарая, из темноты прозвучала фраза на немецком:

— Не стреляйте, я — генерал Власов!

В Ялте открыли памятник Сталину, Рузвельту и Черчиллю. Но полная драм история XX века — не застывший монумент?

Историю - вспять. Надо ли бороться с искушением «поправить» прошлое? Подробнее

Две судьбы: Андрей Власов против Ивана Антюфеева

На первых же допросах генерал стал давать развернутые показания, сообщая о состоянии советских войск, и давая характеристики советским военачальникам. А уже спустя несколько недель, находясь в особом лагере в Виннице, Андрей Власов сам предложит немцам свои услуги в борьбе с Красной Армией и режимом Сталина.

Что заставило его так поступить? Биография Власова свидетельствует, что от советского строя и от Сталина он не то, что не пострадал, а получил все, что имел. История про брошенную 2-ю ударную армию, как было показано выше — тоже миф.

Советские войска в Берлине, 1945 год.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Всемирный пожар. 10 фактов о Второй мировой войне

Для сравнения, можно привести судьбу еще одного генерала, пережившего катастрофу Мясного Бора.

Иван Михайлович Антюфеев, командир 327-й стрелковой дивизии, принимал участие в битве за Москву, а затем со своим подразделением был переброшен для прорыва блокады Ленинграда. 327-я дивизия добилась наибольшего успеха в Любанской операции. Подобно тому, как 316-я стрелковая дивизия неофициально называлась «Панфиловской», 327-я стрелковая дивизия получила наименование

«Антюфеевской».

Звание генерал-майора Антюфеев получил в разгар боев под Любанью, и даже не успел сменить погоны полковника на генеральские, что сыграло роль в его дальнейшей судьбе. Комдив тоже остался в «котле», и был ранен 5 июля при попытке вырваться.

Гитлеровцы, взяв офицера в плен, пытались склонить его к сотрудничеству, но получили отказ. Поначалу его держали в лагере в Прибалтике, но потом кто-то донес, что Антюфеев на самом деле — генерал. Его тут же перевели в особый лагерь.

Когда стало известно, что он — командир лучшей дивизии армии Власова, немцы стали потирать руки. Им казалось само собой разумеющимся, что Антюфеев пойдет по пути своего начальника. Но даже встретившись с Власовым лицом к лицу, генерал ответил отказом на предложение о сотрудничестве с немцами.

Зоя Космодемьянская и Антонина Макарова.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Зоя и Тоня. Как становятся героями и предателями

Антюфееву предъявили сфабрикованное интервью, в котором он заявлял о готовности работать на Германию. Ему пояснили — теперь для советского руководства он несомненный предатель. Но и здесь генерал ответил «нет».

В концлагере генерал Антюфеев пробыл до апреля 1945 года, когда его освободили американские войска. Он вернулся на Родину, был восстановлен в кадрах Советской Армии. В 1946 году генерал Антюфеев был удостоен ордена Ленина. Из армии он ушел в отставку в 1955 году по болезни.

Но вот ведь странное дело — имя генерала Антюфеева, сохранившего верность присяге, известно лишь любителям военной истории, в то время как о генерале Власове знают все.

Где искать информацию об участниках войны?

Подробнее

«Убеждений у него не было — было честолюбие»

Так почему же Власов сделал тот выбор, который сделал? Может, потому, что в жизни более всего он любил славу и карьерный рост. Страдания в плену прижизненной славы не обещали, не говоря уже комфорте. И Власов встал, как он думал, на сторону сильного.

Памятник Павлику Морозову в городе Острове, Псковской области.

СТАТЬЯ ПО ТЕМЕ

Страсти по пионеру. Кем был Павлик Морозов – героем или предателем?

Обратимся к мнению человека, который знал Андрея Власова. Писатель и

журналист Илья Эренбург встречался с генералом на пике его карьеры, в разгар успешной для него битвы под Москвой. Вот что писал о Власове Эренбург спустя годы: «Конечно, чужая душа потемки; все же я осмелюсь изложить мои догадки. Власов не Брут и не князь Курбский, мне кажется, все было гораздо проще. Власов хотел выполнить порученное ему задание; он знал, что его снова поздравит Сталин, он получит еще один орден, возвысится, поразит всех своим искусством перебивать цитаты из Маркса суворовскими прибаутками. Вышло иначе: немцы были сильнее, армия снова попала в окружение. Власов, желая спастись, переоделся. Увидев немцев, он испугался: простого солдата могли прикончить на месте. Оказавшись в плену, он начал думать, что ему делать. Он хорошо знал политграмоту, восхищался Сталиным, но убеждений у него не было — было честолюбие. Он понимал, что его военная карьера кончена. Если победит Советский Союз, его в лучшем случае разжалуют. Значит, остается одно: принять предложение немцев и сделать все, чтобы победила Германия. Тогда он будет главнокомандующим или военным министром обкорнанной России под покровительством победившего Гитлера. Разумеется, Власов никогда никому так не говорил, он заявлял по радио, что давно возненавидел советский строй, что он жаждет "освободить Россию от большевиков", но ведь он сам привел мне пословицу: "У всякого Федорки свои отговорки"... Плохие люди есть повсюду, это не зависит ни от политического строя, ни от воспитания».

Генерал Власов ошибся — предательство не привело его вновь на вершину. 1 августа 1946 года во внутреннем дворе Бутырской тюрьмы лишенный звания и наград Андрей Власов за измену Родине был повешен.

ОЦЕНИТЕ МАТЕРИАЛ ОС

Гражданская война в России Белая эмиграцияКоллективизацияПолитические репрессии в СССРВторая мировая войнаОперация «Барбаросса»Смоленская декларацияПражский манифестКомитет освобождения народов России«Апрельский ветер»Пражское восстаниеВыдача казаков Персоналии

В. АрцезоВ. БаерскийИ. БлаговещенскийС. БуняченкоА. ВласовК. ВоскобойникТ. ЖиленковД. ЗакутныйГ. ЗверевБ. КаминскийС. Клыч-ГирейИ. ДомановГ. КромиадиВ. МеандровВ. КрасновК. МалышкинВ. МальцевМ. КононовП. НауменкоА. СевастьяновФ. ТрухинА. ШкуроБ. ТуркулМ. ШаповаловА. ШтейфонВ. Штрик-Штрикфельдт

Вооружённые формирования

РННАРОАРОНА Казачий стан Отдельный казачий корпус ВВС КОНР 15-й казачий кавалерийский корпус СС1-я казачья дивизия 30-я гренадерская дивизия СС (2-я русская) 30-я гренадерская дивизия СС (1-я белорусская) Дивизия

«Руссланд»Русский корпусХивиБоевой союз русских националистов 1-я русская национальная бригада СС «Дружина»Первая гвардейская бригада РОАДобровольческий полк СС «Варяг»Русский отряд 9-й армии вермахта

Русский коллаборационизм во Второй мировой войне — политическое, экономическое и военное сотрудничество советских граждан, а также эмигрантов из числа подданных бывшей Российской империи с оккупационными властями нацистской Германии и её союзников во время Второй мировой войны. Включает в себя также казачий коллаборационизм.

В постсоветской России термин «коллаборационизм» для обозначения людей, сотрудничавших в различных формах с нацистским оккупационным режимом, стал употребляться лишь в последнее время, поскольку в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года они официально именовались «немецко-фашистскими злодеями, шпионами, изменниками Родины», поэтому в советской исторической науке и юриспруденции обычно использовались формулировки «предатель», «изменник Родины», «член семьи изменника Родины», «пособник»[3].

Содержание

Мнение коллаборационистов

Анатолий Макриди, редактор нацистской русскоязычной газеты «За родину», так объяснял причины как своего[9], так и русского коллаборационизма во Второй мировой войне:

Мне кажется, все плохо названные «коллаборанты», не искавшие личных выгод, рассуждали одинаково: с любой немецкой оккупацией после войны мы бы справились, даже без особого труда, в течение нескольких лет, а с большевизмом не справились до сих пор, не справимся никогда.

народ «жесточайшей коммунистической сверхдиктатурой» и, в конечном итоге, достижения некой русской цели[17].

Начальный этап

В 1941 году немецкое командование не имело планов создания каких-либо органов для координации коллаборационистского движения. Некоторые чины РОВС и ветераны Белой армии убыли на фронт в качестве переводчиков вермахта[18]. В СССР отдельные добровольцы (хиви) использовались вермахтом практически с начала кампании, а на оккупированных территориях формировались отряды вспомогательной полиции. Первые формирования из советских военнопленных относятся к концу лета 1941 года.

В августе 1941 года в составе 6-й пехотной дивизии в г. Велиж был сформирован русский отряд под командованием капитана А. Заустинского, принявший участие в боях под Вязьмой и Ржевом. А в составе 9-й армии в её тылу с партизанами в конце 1941 года воевали 2 русские роты[19][20].

К концу 1941 — началу 1942 года в концлагерях из антисоветски настроенных пленных красноармейцев стали стихийно формироваться группы активистов, надеявшихся на поддержку германского командования. В Смоленске при штабе группы «Центр» был сформирован батальон пропаганды из русскоязычных, для убеждения местного населения не поддерживать партизан[19].

В июне 1942 года в Дорогобуже бывший белоэмигрант и капитан немецкой разведки В. Бишлер создал отряд «Военная команда охотников Востока», состоявший из 600 человек. Этот «отряд Бишлера» в течение нескольких месяцев уничтожил партизан на прилегающей территории, и последние так и не смогли восстановить свою деятельность[21].

Власовцы и РОА

РОА (Русская освободительная армия)

Основная статья: Русская освободительная армия

Русская Освободительная Армия, РОА — коллаборационистское воинское подразделение, сформированное из советских военнопленных в ходе Второй мировой войны в Германии. Кроме военнопленных в деятельности РОА в небольших количествах участвовали офицеры эмигранты и белогвардейцы. Возглавил РОА генерал-лейтенант Андрей Власов. Главной задачей данного движения был захват власти.

Среди руководства армии были генералы В. И. Ангилеев, В. Ф. Белогорцев, С. К. Бородин, полковники К. Г. Кромиади, И. К. Сахаров, Н. А. Шоколи, подполковник А. Д. Архипов, а также М. В. Томашевский, Ю. К. Мейер, В. Мельников, Скаржинский, Голубь и другие. Поддержку также оказывали: генералы А. П. Архангельский, А. А. фон Лампе, А. М. Драгомиров, Н. Н. Головин, Ф. Ф. Абрамов, Е. И. Балабин, И. А. Поляков, В. В. Крейтер, Донской и Кубанский атаманы генералы Г. В. Татаркин и В. Г. Науменко.

Много для создания РОА сделал служивший в германской армии капитан В. К. Штрик-Штрикфельдт.

Немало белоэмигрантов служило и в других, не связанных с РОА русских добровольческих формированиях (лишь за несколько дней до конца войны формально присоединённых к РОА) — Русском Корпусе, бригаде генерала А. В. Туркула в Австрии, 1-й Русской национальной армии, полку «Варяг» полковника М. А. Семёнова, отдельном полку полковника Кржижановского, а также в казачьих соединениях (15-й Казачий кавалерийский корпус и Казачий стан).

Большинство членов РОА было выдано советским властям.

Власовцы (РОА)

Основная статья: РОА

Власовцы — во время Второй мировой войны бойцы «Русской освободительной

армии» и участники «Комитета освобождения народов России» (КОНР).

Своё название «власовцы» получили от фамилии лидера КОНР и РОА генерала А. А. Власова.

После начала министерством пропаганды нацистской Германии кампании в поддержку «армии Власова» (реально тогда ещё не существовавшей), в советской пропаганде (а позднее, и долгое время во всей советской историографии) «власовцами» стали называть вообще всех советских граждан, так или иначе служивших в составе вермахта[22]. В том числе, так именовали и многочисленных т. н. «хиви» («хильфсвиллиге» — «добровольные помощники») в составе частей вермахта и люфтваффе, не имевших никакого отношения ни к РОА, ни к Власову, ни к СС, которых обмундировали в обычную немецкую и даже трофейную форму, но с немецкими кокардами и нашивками.

РОНА (Русская освободительная народная армия)

Основная статья: РОНА

Символика РОНА

РОНА (Русская освободительная народная армия, Бригада Каминского) — коллаборационистские воинские формирования, созданные Б. В. Каминским на территории Локотской Республики во время Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

Первоначально формирования РОНА действовали против партизан Брянской области. Летом 1943 года в ходе перелома в войне партизанское движение оправилось от своих первоначальных поражений, и РОНА начала нести большие потери, несмотря на немецкую помощь. На Каминского было совершено несколько партизанских покушений.

Члены РОНА принимали участие в неудачной для германской армии операции «Цитадель» на Курской дуге, после чего были вынуждены покинуть Локотскую республику вместе с примкнувшими к ним 50 тыс. гражданских лиц и отступавшими немецкими частями.

В 1944 году Бригада Каминского была переименована в 29-ю добровольческую пехотную дивизию СС (1-ю русскую) (29. Waffen-Grenadier-Division der SS «RONA» (russische Nr. 1)). В этот период подразделение действовало совместно с Бригадой Дирлевангера, принимая участие в операциях по подавлению партизанского движения в Белоруссии, за которые Каминский был награждён Железным крестом.

1 августа 1944 года, когда Армия крайова подняла восстание в Варшаве, Бригада Каминского приняла активное участие в его подавлении, отличившись в убийствах гражданского населения и мародёрстве. После предполагаемой смерти Каминского остатки его бригады влились в РОА Власова.

Униформа и знаки различия

Бригада по своему внешнему виду мало чем отличалась от партизанских отрядов. Специальной формы одежды установлено не было. В конце 1942 года РОНА получила старое обмундирование бывшей чехословацкой армии. В мае 1943 года был введён нарукавный щит с чёрным Георгиевским крестом на белом поле и жёлтыми буквами «РОНА». Офицеры бригады носили погоны и петлицы РОА, вермахта и войск СС, а солдаты зачастую обходились вовсе без знаков различия[23].

На той же территории, уже после ухода РОНА, сопротивление населения органам Советской власти, сопровождавшееся частыми вооружёнными столкновениями с подразделениями НКВД, продолжалось на территории Брянщины и Орловщины вплоть до 1951 года[24].

КОНР — Комитет освобождения народов России

Основная статья: Комитет освобождения народов России

Комитет освобождения народов России (КОНР) — орган под руководством генерала А. А. Власова, объединивший, по крайней мере формально, русские и ряд национальных организаций, сотрудничавших с Германией. Был образован 14 ноября 1944 г. Политическая платформа — «Манифест Освободительного движения народов России» (Пражский манифест). Политическим руководящим органом КОНР стал возглавляемый Власовым Президиум КОНР в составе генералмайоров Ф. И. Трухина и В. Ф. Малышкина, генерал-майора профессора Д. Е. Закутного, генерал-лейтенантов Г. Н. Жиленкова и Е. И. Балабина, профессоров Ф. П. Богатырчука (представлял Украинский национальный совет), Н. Н. Будзиловича (представлял Белорусский национальный совет) и С. М. Руднева.

Большинство членов КОНР по окончании войны были репатриированы и казнены по приговору военного трибунала.

29-я добровольческая пехотная дивизия СС «РОНА» (1-я русская)

Основная статья: 29-я добровольческая пехотная дивизия СС «РОНА» (1-я русская) 29-я добровольческая пехотная дивизия СС (нем. 29. Waffen-Grenadier-Division der SS "RONA" (russische Nr. 1)) формировалась с августа 1944 года на территории Польши на базе штурмовой бригады РОНА, комплектовалась гражданами СССР славянских национальностей. В октябре 1944 года, ввиду явной неудачи, формирование было прекращено, а номер передан итальянской дивизии СС. Личный состав дивизии был передан на формирование 600-й пехотной дивизии (см. также статью Список дивизий вермахта и войск СС).

30-я добровольческая пехотная дивизия СС (2-я русская)

Основная статья: 30-я добровольческая пехотная дивизия СС (2-я русская)

30-я добровольческая пехотная дивизия СС (нем. 30. Waffen-Grenadier-Division der SS (russische Nr. 2) находилась на формировании с августа 1944 года. Формировалась на основе полицейской бригады «Зиглинг», состоявшей из

украинских и белорусских полицейских батальонов. В результате была сформирована как 30-я добровольческая пехотная дивизия СС (1-я белорусская), в декабре 1944 года была расформирована. Личный состав был направлен в армию Власова, а немецкие офицеры в 25-ю дивизию и 38-ю дивизию СС «Нибелунги».[25]

Основные боевые подразделения (сентябрь 1944): 75-й, 76-й и 77-й пехотные (гренадерские) полки СС, 30-й артиллерийский полк СС, 30-й истребительно-противотанковый батальон, 30-й сапёрный батальон, 30-й батальон связи.

Дивизия «Руссланд»

Основная статья: Дивизия «Руссланд»

Дивизия «Руссланд» (с марта 1945-го года — «1-я Русская национальная армия») — военное формирование, действовавшее в составе вермахта в годы Великой Отечественной войны под руководством генерала Хольмстон-Смысловского (генерал-майор вермахта, действовавший под псевдонимом Артур Хольмстон)

История создания

Сформирована и имела разный статус и наименования с июля 1941 года. Не входила в состав РОА и являлась самостоятельным формированием, в результате разногласий Хольмстон-Смысловского с руководителем РОА генералом Власовым.

Русский корпус

Основная статья: Русский корпус

Русский корпус (Русский охранный корпус, Русский корпус в Сербии (нем. Russisches Schutzkorps Serbien) — организован в 1941 году после оккупации нацистами Югославии. В то время в Югославии жило много белых офицеров. Летом 1941 года по Югославии прокатилась волна убийств сербскими коммунистическими партизанами русских эмигрантов и их семей[26]. Генералмайор М. Ф. Скородумов выступил с инициативой организации русской части для защиты эмигрантского населения. 12 сентября 1941 года он отдал приказ о формировании Отдельного Русского Корпуса, получив согласие немецкого полковника Кевиша. Скородумов пытался добиться максимальной автономности корпуса от немецкого командования, что вызвало конфликт и вскоре Скородумов был арестован немцами. Формирование корпуса однако продолжилось под командованием другого русского эмигранта — Бориса Штейфона.

Корпус в основном использовался для охраны югославской территории от коммунистических партизан Тито. С четниками Драголюба Михайловича корпус в основном поддерживал нейтральные отношения. В 1944 году немцы приказали корпусу прикрывать их отход из Греции. В это время корпус участвовал в боях не только с титовскими партизанами, но и с регулярными частями Красной армии и её новыми румынскими и болгарскими союзниками. Зимой 1944—1945 годов после создания Русской освободительной армии Б. Штейфон встретился с Власовым и они договорились о включении корпуса в состав РОА. В это время корпус отступал в Словению.

Казаки

Основная статья: Казачий коллаборационизм

Казачий Стан

Основная статья: Казачий Стан

В отличие от иных проектов формирования национальных частей из бывших граждан СССР, Гитлер и его ближайшее окружение благосклонно смотрели на идею формирования казачьих частей, так как придерживались теории о том, что казаки являлись потомками готов, а значит принадлежали не к славянской, а к арийской расе. К тому же, в начале политической карьеры Гитлера, его поддерживали некоторые казачьи лидеры[5].

Ещё в октябре 1942 в оккупированном германскими войсками Новочеркасске с разрешения немецких властей прошёл казачий сход, на котором был избран штаб Войска Донского. Начинается организация казачьих формирований в составе вермахта, как на оккупированных территориях, так и в эмигрантской среде. Создание казачьих частей возглавил бывший полковник царской армии Сергей Васильевич Павлов, в советское время работавший инженером на одном из заводов Новочеркасска. Инициатива Павлова была поддержана Петром Николаевичем Красновым.

В 1994 Гельмуту фон Паннвицу, Андрею Шкуро, Петру Краснову, Султану Клыч-Гирею, Тимофею Доманову и другим русским коллаборационистам в Москве был установлен памятник. Он был установлен с названием «Воинам русского общевоинского русского корпуса, союза, казачьего стана, казакам кавалерийского корпуса, павшим за веру и отечество»[27] у храма Всех Святых, до сих пор вызывающий в прессе неоднозначную реакцию из-за своего статуса центрального места сбора неонацистских группировок. Памятник был установлен на деньги товарищества 15-го казачьего кавалерийского корпуса СС им. генерала фон Паннвица, при содействии группы германских ветеранов Второй мировой войны и русских белоэмигрантов. 8 мая 2007 года, в преддверии Дня Победы памятник был разрушен неустановленными лицами[28][29].

15-й казачий кавалерийский корпус СС

Основная статья: 15-й казачий кавалерийский корпус СС

Очень колоритной фигурой среди командиров казачьих воинских частей был участник советско-финской войны, майор Красной Армии, награждённый орденом Красной Звезды, полковник вермахта, награждённый железными крестами I и II класса Иван Кононов[30].

Хиви

Основная статья: Хиви

Боевой союз русских националистов

Основная статья: Боевой союз русских националистов 1-я русская национальная бригада СС «Дружина»

Основная статья: 1-я русская национальная бригада СС «Дружина»

Памятники и мемориальные объекты, посвящённые русским коллаборационистам

Мемориал А. А. Власову и бойцам РОА на кладбище Новодивеевского женского русского православного монастыря в Нью-Йорке

Мемориальный монумент в австрийском городе Линц, посвящён атаманам Краснову, Шкуро, немецкому генералу фон Паннвицу и всем казакам 15-го кавалерийского корпуса СС и членам их семей;

Памятная плита «Воинам Русской Освободительной Армии Власова» в г. Платлинг под Мюнхеном, Германия;

Мемориальный монумент «Воинам Русского Освободительного Движения и чинам РОА», православная часовня-памятник «Воинам Русского Корпуса, воевавшим на Балканах в 1941—1945 гг», г. Ново-Дивеево, предместья Нью-Йорка, США;

Памятник казакам Казачьего Стана — Глендор, Лос-Анджелес, США;

Памятник казакам Казачьего Стана, установлен на Православном Свято-Владимирском кладбище в г. Нью-Джерси, США;

Католический храм Пресвятой Богородицы, посвящён памяти казаков 15-го Кавалерийского Корпуса СС — Северная Италия, посёлок Тимау, область Фриули; Крест-памятник «Воинам Русской Освободительной Армии (РОА)», установлен на Ольшанском кладбище — Прага, Чехия;

Мемориальная плита посвящённая фон Паннвицу, А. Г. Шкуро, П. Н. Краснову, Султану Клыч-Гирею, Т. Н. Доманову и др. — «Воинам русского общевоинского союза, русского корпуса, казачьего стана, казакам 15 кавалерийского корпуса СС, павшим за веру и отечество» — храм Всех Святых, Москва, Россия. 8 мая 2007 года, в преддверии Дня Победы, памятник был разрушен антифашистами[28][29]. Настоятель храма протоиерей Василий Бабурин отметил, что данная плита не имеет никакого отношения к храму Всех Святых. От памятника оставался небольшой осколок, пока в 2014 году он не был заменён на плиту «Казакам, павшим за Веру, Царя и Отечество».

4 августа 2007 года в станице Еланской (Ростовская область) состоялось открытие и освящение Мемориального комплекса «Донские казаки в борьбе с большевиками» и памятника П. Н. Краснову. В Мемориальный комплекс входят музей и архив.[31]

Русский памятник (Лихтенштейн) — Хинтер-Шелленберг, Лихтенштейн.

Попытки реабилитации

Националистические и монархические организации, как в Российской Федерации, так и за рубежом, неоднократно обращались в государственные органы РФ с просьбами о реабилитации отдельных русских коллаборационистов. Основным мотивом в этих просьбах звучало мнение о том, что русские коллаборационисты сражались не за Германию, а за наследие исторической России, продолжали Белое дело, исполняли долг православных христиан. В качестве примера приводились лидер черносотенцев Марков, черносотенец Мельский, глава РПЦЗ Анастасий, экзарх Прибалтики РПЦ МП Сергий (Воскресенский), белые генералы Краснов, Шкуро, Доманов, Туркул, Сахаров, Смысловский, Каульбарс, Скородумов, Штейфон и др.[источник не указан 722 дня]

Определением Военной коллегии Верховного суда РФ от 25 декабря 1997 года П.

Н. Краснов, А. Г. Шкуро, Султан Клыч-Гирей, С. Н. Краснов и Т. И. Доманов признаны обоснованно осуждёнными и не подлежащими реабилитации, о чём уведомлены все инициаторы обращений по вопросу реабилитации указанных лиц.

человек принимает несвойственную человеческой пораженческую позицию? Если во имя человеческого существования — это одно; если во имя гитлеризма — это совершенно другое. Человек, воевавший на стороне Гитлера, мог надеяться только на то, что в России ужасающий строй будет заменён другим, ещё более ужасным. Некоторые бывшие друзья гитлеровцев теперь совершенно серьёзно утверждают, будто они рассчитывали сначала с помощью Гитлера уничтожить большевизм, а затем освободить Россию от гитлеризма уже каким-то другим, очевидно, им известным способом. Я не сомневаюсь, что у 99 из 100 никакого такого расчёта не было и быть не могло. Если же такой расчёт был, то он в лучшем случае свидетельствует о бесконечной политической простоте и наивности.

Однако, поскольку дело идёт о мне лично, скажу ещё раз, что я в мыслях не имел «травить» или «клеймить» бывших друзей гитлеровцев. Я отлично знаю, что как люди они (те, что жили в России) могли бы сослаться на «смягчающие обстоятельства».

— Письмо Марка Алданова к Василию Маклакову от 7 сентября 1948 года.[32] Основные коллаборационистские формирования

Батальон Муравьёва

Боевой союз русских националистов

Братство Русской Правды

Бригада Асано — русские подразделения Квантунской армии

Бригада вспомогательной полиции порядка «Зиглинг» [источник не указан 694 дня]

Высшая немецкая школа для русских офицеров

Дивизия «Руссланд» (Дивизия «Россия»)

Добровольческий полк СС «Варяг»

Добровольческий полк СС «Десна» [источник не указан 694 дня]

Зелёная армия особого назначения

Кавалерийский дивизион «Фюрст фон Урах»[источник не указан 694 дня]

Казачий Стан (а также: 15-й казачий кавалерийский корпус СС, 1-я казачья дивизия, 3-я казачья пластунская дивизия, казачья кавалерийская бригада генерала Туркула, казачья пластунская бригада полевой полиции, 1-й Донской казачий полк, 2-й Донской казачий полк, 360-й казачий пехотный (гренадерский) полк, 454-й казачий полк кавалерии, казачий кавалерийский полк «Платов», казачий полк особого назначения Абвергрупы-201, казачий кавалерийский полк «Юнгшульц», 1й Кубанский конный полк, 1-й атаманский казачий полк, 1-й Синегорский казачий атаманский полк, 5-й Кубанский казачий пластунский полк, 7-й сводный казачий полк, 37-й казачий полицейский стрелковый полк, казачий егерский дивизион «Бем», 403-й восточный казачий дивизион, 580-й восточный кавалерийский дивизион, 82-й казачий эскадрон, 622-й казачий батальон, 623-й казачий батальон, 624-й казачий батальон, 625-й казачий батальон, 631-й казачий батальон, 444

казачий кавалерийский дивизион, 68-й казачий конный батальон вспомогательной полиции, 69-й казачий батальон, 72-й казачий охранный дивизион, 73-й казачий охранный дивизион, 82-й казачий эскадрон, 638-я казачья рота, 5-й казачий Симферопольский эскадрон, казачий эскадрон 4-го охранного велосипедного полка, казачий разведывательный дивизион)[источник не указан 694 дня]

Комитет освобождения народов России (КОНР)

Локотская республика

Народная Социалистическая Партия

Народно-трудовой союз российских солидаристов

Организация Цеппелин

Республика Зуева

PHHA

POHA

POA

Российский Имперский Союз-Орден

Российская фашистская партия

Русская гражданская вспомогательная полиция, Севастополь

Русская караульная рота «Гомель» [источник не указан 694 дня]

Русская национально-трудовая партия

Русский корпус

Русский отряд 9-й армии вермахта

Русский ост-батальон «Шелонь»[источник не указан 694 дня]

Русская вспомогательная полиция (шуцманшафт)

Русский личный состав в дивизии СС «Валлония»

Русский личный состав в дивизии СС «Дирлевангер»[источник не указан 694 дня]

Русский личный состав в дивизии СС «Шарлемань»[источник не указан 694 дня] Хиви

1-я Русская национальная армия[источник не указан 694 дня]

1-я русская национальная бригада СС «Дружина», известна также как 1-й Русский национальный отряд СС

29-я добровольческая пехотная дивизия СС «РОНА» (1-я русская)

30-я добровольческая пехотная дивизия СС (2-я русская)

BBC KOHP (BBC POA)

1-я дивизия РОА / ВС КОНР (600-пехотная дивизия вермахта)

2-я дивизия РОА/ВС КОНР (650-я пехотная дивизия)

1-й восточный запасной полк «Центр» [источник не указан 694 дня]

600-я русская дивизия вермахта

600-й ост-батальон[источник не указан 694 дня]

601-й ост-батальон «Березина»[источник не указан 694 дня]

602-й ост-батальон[источник не указан 694 дня]

645-й батальон[источник не указан 694 дня]

654-й ост-батальон[источник не указан 694 дня]

581-й батальон полевой жандармерии[источник не указан 694 дня]

РОНД/РНСД

Гвардия русской фашистской партии[источник не указан 694 дня]

Корпус русской монархической партии[источник не указан 694 дня]

«Russen» (Россия) — агентство новостей и пропаганды[источник не указан 694 дня]

Русские на службе японских и маньчжурских спецслужб Маньчжоу-Го

Символика

Основная статья: Символика антисоветских русских национальных формирований

Второй мировой войны

Персоналии

Абрамов, Фёдор Фёдорович

Арцезо, Владимир Гаврилович

Алехин, Александр Александрович

Антилевский, Бронислав Романович

Баерский, Владимир Гелярович

Базилевский, Борис Васильевич

Благовещенский, Иван Алексеевич

Блюменталь-Тамарин, Всеволод Александрович

Букин, Михаил Иванович

Буняченко, Сергей Кузьмич

Бычков, Семён Трофимович

Бялковский, Николай Петрович

Воскобойник, Константин Павлович

Власов, Андрей Андреевич

Гиль, Владимир Владимирович

Головин, Николай Николаевич

Дикий, Андрей Иванович

Джовани, Дионисий Александрович

Жиленков, Георгий Николаевич

Закутный, Дмитрий Ефимович

Зверев, Григорий Александрович

Зыков, Милетий Александрович

Иванов, Николай Павлович

Каминский, Бронислав Владиславович

Киселёв, Александр Николаевич

Султан Клыч-Гирей

Константинов, Дмитрий Васильевич

Кононов, Иван Никитич

Кошкин, Иван Алексеевич

Краснов, Пётр Николаевич

Кромиади, Константин Григорьевич

Макарова, Антонина Макаровна

Макриди, Анатолий Григорьевич

Малышкин, Василий Фёдорович

Мальцев, Виктор Иванович

Марков, Николай Евгеньевич

Меандров, Михаил Алексеевич

Меллер-Закомельский, Александр Владимирович

Меньшагин, Борис Георгиевич

Нерянин, Андрей Георгиевич

Несмелов, Арсений Иванович

Никон (Рклицкий)

Паннвиц, Гельмут фон

Пермикин, Борис Сергеевич

Печковский, Николай Константинович

Поликарп (Сикорский)

Пономарёв, Василий Сергеевич

Рогожин, Анатолий Иванович

Родзаевский, Константин Владимирович

Романов, Владимир Кириллович

Рутыч, Николай Николаевич

Самутин, Леонид Александрович

Сахаров, Игорь Константинович

Севастьянов, Андрей Никитич

Светозаров А. П.[33]

Сергий (Воскресенский)

Соколов, Пётр Петрович

Трухин, Фёдор Иванович

Туркул, Антон Васильевич

Филистинский, Борис Андреевич

Флауме, Анатолий Яковлевич

Хольмстон-Смысловский, Борис Алексеевич

Шальбург, Кристиан Фредерик фон

Шаповалов, Михаил Михайлович

Шкуро, Андрей Григорьевич

Штейфон, Борис Александрович

Отражение в художественной литературе

Василь Быков. Сотников / Повести. Днепропетровск: Проминь, 1987

Александр Карасёв. Предатель. (рассказ) // «Урал» № 8, 2009

См. также

Русские воинские отряды Маньчжурской императорской армии

Русское освободительное движение

Российская фашистская партия

Всероссийская фашистская организация

Прибалтийские коллаборационисты

Украинские коллаборационисты

Белорусский коллаборационизм

Вспомогательная полиция

Ордена нацистской Германии для восточных народов

Символика антисоветских русских национальных формирований Второй мировой войны

Русская эмиграция в Движении Сопротивления

Примечания

й ответ

Сколько граждан СССР надело немецкую форму. По данным кандидата исторических наук Кирилла Александрова за всю войну на стороне Германии воевало около 1 миллиона 150 тысяч граждан СССР. Из них 250 тысяч украинцев, 200 тысяч жителей Прибалтики, 80 тысяч из Средней Азии, 30 тысяч из народов Северного Кавказа.

Сколько русских воевало на стороне Гитлера? 25 июля 2012

119

Сколько русских воевало на стороне Гитлера? Как утверждают некоторые, во время Великой Отечественной миллион советских граждан пошёл сражаться под трёхцветным флагом. Иногда говорится даже о двух миллионах русских, сражавшихся против большевистского режима, но тут, вероятно, считают и 700 тысяч эммигрантов. Цифры эти приводят не просто так - они идут аргументом к утверждению, что Великая Отечественная — суть Вторая гражданская война русского народа против ненавистного Сталина. Что тут можно сказать?

Если действительно было так, что миллион русских встал под трёхцветные знамёна и не на жизнь, а на смерть бился против Красной армии за свободную Россию, плечом к плечу со своими немецкими союзниками, то нам не осталось бы ничего иного, как признать, что да, Великая Отечественная действительно стала для русского народа Второй гражданской. Но так ли это было?

Чтобы разобраться, так или не так, следует ответить на несколько вопросов: сколько всё-таки их было, кто они были, как они попали на службу, как и с кем они сражались и что же ими двигало?

Итак:

КОГО СЧИТАТЬ?

Сотрудничество советских граждан с оккупантами проходило в разных формах, как по степени добровольности, так и по степени вовлечённости в вооружённую борьбу - от прибалтийских добровольцев-эсэсовцев, яростно сражавшихся под Нарвой, до насильно угоняемых в Германию «остарбайтеров». Полагаю, что последних даже самые упертые антисталинисты не смогут не покривив душой зачислить в ряды борцов с большевитским режимом. Обычно, в эти ряды зачисляют тех, кто получал пайку от немецкого военного или полицейского ведомства, либо держал в руках оружие полученное из рук немцев или пронемецкого местного самоуправления.

То есть по максимуму в потенциальные борцы с большевиками попадают: иностранные воинские части вермахта и СС; восточные охранные батальоны; строительные части вермахта;

вспомогательный персонал вермахта, они же «наши иваны» или Hiwi (Hilfswilliger:

«добровольные помощники»); вспомогательные полицейские части («шума» - Schutzmannshaften); погранохрана; «помощники ПВО», мобилизованные в Германию по линии молодёжных организаций;

СКОЛЬКО ИХ БЫЛО?

Точных цифр мы, вероятно, никогда не узнаем, поскольку толком их никто не считал, но некоторые оценки нам доступны. Оценку снизу можно получить из архивов бывшего НКВД - до марта 1946 года в органы было передано 283,000 «власовцев» и прочих коллаборантов в форме. Оценку сверху можно вероятно взять из работ Дробязко, которые служат основным источником цифр для поборников версии «Второй гражданской». По его вычислениям (метод которых он, к сожалению, не раскрывает) через вермахт, СС и различные пронемецкие военнизированные и полицейские формирования за годы войны прошло:

250,000 украинцев 70,000 белоруссов 70,000 казаков 150,000 латышей 90,000 эстонцев 50,000 литовцев 70,000 среднеазиатов 12,000 волжских татар 10,000 крымских татар 7,000 калмыков 40,000 азербайджанцев 25,000 грузин 20,000 армян 30,000 северо-кавказских народностей

Так как общая численность всех бывших советских граждан, носивших немецкую и про-немецкую форму, им оценивается в 1,2 миллиона, то на долю русских (исключая казаков) остаётся около 310,000 человек. Есть, конечно, и другие расчёты, дающие меньшую суммарную численность, но не будем мелочиться, возьмём за основу дальнейших рассуждений оценку сверху им. Дробязко.

КТО ОНИ БЫЛИ?

Ніwi и солдат строительных батальонов трудно считать бойцами гражданской войны. Конечно, их труд освобождал для фронта немецких солдат, но ровно в той же мере это относится и к «остарбайтерам». Иногда hiwi получали оружие и сражались вместе с немцами, но такие случаи в журналах боевых действий частей описываются скорее как курьёз, чем как массовое явление. Интересно посчитать сколько же было тех, кто реально держал в руках оружие.

Количество hiwi в конце войны Дробязко даёт около 675,000, если добавить строительные части и учесть убыль в ходе войны, то думаю мы не сильно ошибёмся, предположив, что эта категория охватывает около 700-750,000 человек из общего количества 1,2 млн. Это согласуется и с долей небоевых среди кавказских народов, в расчёте представленном штабом восточных войск в конце войны. По нему, из общего количества 102,000 кавказцев прошедших через вермахт и СС, 55,000 служило в легионах, люфтваффе и СС и 47,000 в hiwi и строительных частях. Надо учесть, что доля кавказцев, зачисленных в боевые части, была выше, чем доля славян.

Итак, из 1,2 млн. носивших немецкую форму только 450-500 тыс. делало это, держа в руках оружие. Давайте теперь попробуем посчитать раскладку действительно боевых частей восточных народов.

Азиатских батальонов (кавказцев, турок и татар) было сформировано 75 штук (80,000 человек). С учётом 10 крымских полицейских батальонов (8,700), калмыков и особых частей выходит примерно 110,000 «боевых» азиатов из общей суммы 215,000. Это вполне бьет с раскладкой отдельно по кавказцам.

Прибалтика одарила немцев 93-мя полицейскими батальонами (позднее частью сведены в полки), общей численностью 33,000 человек. Кроме того, было сформировано 12 погранполков (30,000), частью укомплектованных за счёт полицейских батальонов, затем были созданы три дивизии СС (15, 19 и 20) и два добровольческих полка, через которые, вероятно, прошло около 70,000 человек. На их формирование частью были обращены полицейские и пограничные полки и батальоны. С учётом поглощения одних частей другими, всего через боевые части прошло около 100,000 прибалтов.

В Белоруссии было сформировано 20 полицейских батальонов (5,000), из которых 9 считались украинскими. После введения в марте 1944 г. мобилизации, полицейские батальоны вошли в состав армии Белорусской Центральной Рады. Всего в Белорусской краёвой обороны (БКА) было 34 батальона, 20,000 человек. Отступив в 1944 г. вместе с немецкими войсками, эти батальоны были сведены в СС-бригаду Зиглинга. Затем, на базе бригады, с добавлением украинских «полицаев», остатков бригады Каминского и даже казаков, была развёрнута 30-я дивизия СС, впоследствии использованная для укомплектования 1-й власовской дивизии.

Галиция когда-то входила в состав Австро-Венгерской империи и рассматривалась как потенциально германская территория. Она была отделена от Украины, включена в состав Рейха, как часть генерал-губернаторства Варшавского и поставлена в очередь на онемечивание. На территории Галиции было сформировано 10 полицейских батальонов (5,000), а впоследствии был объявлен набор добровольцев в войска СС. Как считается, на вербовочные участки явилось 70,000 добровольцев, но столько было не нужно. В итоге, была сформирована одна

дивизия СС (14-я) и пять полицейских полков. Полицейские полки по мере нужды расформировывались и направлялись на пополнение дивизии. Полный вклад Галиции в дело победы над сталинизмом можно оценить в 30,000 человек.

На остальной Украине было сформировано 53 полицейских батальона (25,000). Известно, что небольшая часть из них вошла в состав 30-й дивизии СС, судьба остальных мне неведома. После образования в марте 1945 украинского аналога КОНР - Украинского Национального Комитета - галицийская 14-я дивизия СС была переименована в 1-ю украинскую и началось формирование 2-й. Её формировали из добровольцев украинской национальности набранных из разных вспомогательных формирований, набрали около 2,000 человек.

Из русских, белорусов и украинцев было сформировано около 90 охранных «остбатальонов», через которые прошло примерно 80,000 человек, включая сюда переформированную в пять охранных батальонов «Русскую Национальную Народную Армию». Из других русских боевых формирований можно вспомнить 3тысячную 1-ю русскую национальную бригаду СС Гиля (Родионова), перешедшую на сторону партизан, примерно 6-тысячную «Русскую Национальную Армию» Смысловского и армию Каминского («Русская Освободительная Народная Армия»), возникшую как силы самообороны т.н. Локотской республики. Максимальные оценки числа людей прошедших через армию Каминского достигают 20,000. После 1943 года, войска Каминского отступают вместе с немецкой армией и в 1944 г. предпринимается попытка переформировать их в 29-ю дивизию СС. По ряду причин переформирование отменили, а личный состав был передан на доукомплектование 30-й дивизии СС. В начале 1945 создаются вооруженные силы Комитета Освобождения Народов России (власовская армия). Первая дивизия армии формируется из «остбатальонов» и остатков 30-й дивизии СС. Вторая дивизия формируется из «остбатальонов», и частью из добровольцеввоеннопленных. Численность власовцев перед концом войны оценивается в 40,000 человек, из которых около 30,000 составляли бывшие эсэсовцы и остбатальонцы. Всего в вермахте и СС с оружием в руках воевало в разное время около 120,000 русских.

Казаки, по подсчётам Дробязко, выставили 70,000 человек, примем эту цифру.

Поиск по интернету 4 октября 2017

Какие народы СССР понесли самые тяжелые потери в Великую Отечественную Русская Семерка

526

Советский Союз понес во Вторую мировую войну самые значительные потери – около 27 млн. человек. При этом деление погибших по национальному признаку никогда не приветствовалось. Тем не менее, такая статистика существует.

Какие народы СССР понесли самые тяжелые потери в Великую Отечественную Фото: Русская Семерка История подсчета

Видео дня

Впервые общее число жертв среди советских граждан во Второй мировой войне назвал журнал «Большевик», опубликовавший в феврале 1946 года цифру 7 млн. человек. Месяц спустя ту же цифру привел Сталин в интервью газете «Правда».

В 1961 году по окончании послевоенной переписи населения Хрущев озвучил откорректированные данные. «Разве мы можем сидеть, сложа руки и ждать повторения 1941 года, когда германские милитаристы развязали войну против Советского Союза, которая унесла два десятка миллионов жизней советских людей?», — писал советский генсек премьер-министру Швеции Фритьофу Эрландеру.

В 1965 году на 20-летие Победы уже новый глава СССР Брежнев заявил: «Столь жестокой войны, которую перенёс Советский Союз, не выпадало на долю ни одному народу. Война унесла более двадцати миллионов жизней советских людей».

Однако все эти подсчеты были приблизительными. Только в конце 1980-х годов группа советских историков под руководством генерал-полковника Григория Кривошеева была допущена к материалам Генерального штаба, а также главных штабов всех видов Вооруженных Сил. Итогом работы стала цифра 8 млн. 668 тыс. 400 человек, отражающая потери силовых структур СССР за все время войны.

Окончательные данные всех людских потерь СССР за весь период Великой Отечественной войны опубликовала государственная комиссия, работавшая по поручению ЦК КПСС. 26,6 млн. человек: такая цифра была озвучена на торжественном заседании Верховного Совета СССР 8 мая 1990 года. Эта цифра оказалась неизменной, несмотря на то, что методы подсчета комиссии не раз назывались некорректными. В частности, было отмечено, что в итоговую цифру вошли коллаборационисты, «хиви» и другие советские граждане, сотрудничавшие с нацистским режимом.

По национальному признаку

Подсчетом погибших в Великой Отечественной войне по национальному признаку долгое время никто не занимался. Такую попытку сделал историк Михаил Филимошин в книге «Людские потери Вооруженных сил СССР». Автор отмечал, что значительно осложняло работу отсутствие именного списка погибших, умерших или пропавших без вести с указанием национальности. Подобная практика в Табеле срочных донесений просто не была предусмотрена.

Свои данные Филимошин обосновывал с помощью коэффициентов пропорциональности, которые рассчитывались на основе донесений о списочной численности военнослужащих Красной Армии по социально-демографическим признакам за 1943, 1944 и 1945 годы. При этом исследователю не удалось установить национальность примерно 500 тысяч военнообязанных, призванных в первые месяцы войны по мобилизации и пропавших без вести по пути следования в части.

Следует отметить, что автор подчитывал только погибших военнослужащих. Согласно исследованиям Филимошина, так выглядят список наиболее пострадавших в результате людских потерь народов Советского Союза:

- 1. Русские -5 млн. 756 тыс. (66.402% от общего числа безвозвратных потерь);
- 2. Украинцы 1 млн. 377 тыс. (15.890%);
- 3. Белорусы 252 тысячи (2.917%);
- 4. Татары 187 тысяч (2.165%);
- 5. Евреи 142 тысячи (1.644%);
- Казахи 125 тысяч (1.448%);
- 7. Узбеки 117 тысяч (1.360%);
- 8. Армяне -83 тысячи (0.966%);
- 9. Грузины 79 тысяч (0.917%)
- 10. Мордва и чуваши по 63 тысячи (0.730%)

Демограф и социолог Леонид Рыбаковский в книге «Людские потери СССР в Великой Отечественной войне» отдельно подсчитывает жертвы среди гражданского населения с помощью этнодемографического метода. Этот метод включают в себя три компоненты:

- 1. Гибель мирных жителей в районах боевых действий (бомбардировка, артобстрелы, карательные операции и т. п.).
- 2. Невозвращение части остарбайтеров и другого населения, добровольно или по принуждению служившего оккупантам;
- 3. увеличение смертности населения сверх нормального уровня от голода и других лишений.

По данным Рыбаковского, русские таким образом потеряли 6,9 млн. гражданских, украинцы -6,5 млн., белорусы -1,7 млн.

Альтернативные оценки

Историки Украины приводят свои методы подсчета, которые касаются в первую очередь потерь украинцев в Великой Отечественной войне. Исследователи Незалежной ссылаются на то, что российские историки придерживаются определенных стереотипов при подсчете жертв, в частности, они не учитывают контингент исправительно-трудовых заведений, где находилась значительная часть раскулаченных украинцев, которым отбывание срока заменили отправкой в штрафные роты.

Заведующий научно-исследовательским отделом киевского «Национального музея истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» Людмила Рыбченко ссылается на то, что украинскими исследователями был собран уникальный фонд документальных материалов по учету человеческих военных потерь Украины в годы Великой Отечественной войны — похоронки, списки пропавших без вести, переписка по поиску погибших, книги учета потерь.

Всего, по словам Рыбченко, было собрано более 8,5 тыс. архивных дел, в которых около 3 млн. персональных свидетельств о погибших и пропавших без вести воинах, призванных с территории Украины. Однако музейный работник не обращает внимание на то, что на Украине проживали представители и других национальностей, которые вполне могли быть включены в число 3 млн. жертв.

Независимые от Москвы оценки численности потерь в период ВОВ приводят и белорусские эксперты. Некоторые полагают, что жертвой гитлеровской агрессии стал каждый третий житель 9-миллионной Белоруссии. Одним из наиболее авторитетных исследователей данной темы считается профессор Государственного педагогического университета доктор исторических наук Эммануил Иоффе.

Историк считает, что всего за 1941-1944 годы погибло 1 млн. 845 тысяч 400 жителей Белоруссии. Из этой цифры он вычитает 715 тысяч белорусских евреев, ставших жертвами Холокоста. Среди оставшихся 1 млн. 130 тыс. 155 человек, по его мнению, около 80% или 904 тысячи человек — это этнические белорусы.

Людские потери. Гитлеровское нашествие причинило огромный урон населению, экономике, культуре Советского Союза. Украина была разорена почти полностью. Но ничто не могло сравниться со страданиями порабощенного фашистскими оккупантами населения и людскими потерями республики.

Количество людей, погибших на Украине, — расстрелянных, повешенных, задушенных в душегубках, замученных в концлагерях и гестаповских застенках, — полностью невозможно было установить, несмотря на усилия органов Советской власти.

Немедленно после изгнания захватчиков из населенных пунктов для этого создавались чрезвычайные комиссии. Было собрано огромное количество свидетельских показаний, что позволило воссоздать объективную картину бесчинств оккупантов. Однако во многих случаях найти живых свидетелей не представлялось возможным — они были уничтожены нацистскими палачами, стремившимися скрыть следы преступлений. Помимо этого оккупанты стали уничтожать массовые захоронения своих жертв. О том, как это происходило, например, в 1943 г. в Киеве, рассказала группа советских солдат, находившихся в фашистском плену:

Жертвы оккупантов. Борислав. Май 1942 г.

«В качестве военнопленных мы находились в Сырецком концлагере, на окраине Киева. 18 августа нас, в количестве 100 человек, направили в Бабий яр. Там нас заковали в кандалы и заставили вырывать и сжигать трупы советских граждан, уничтоженных немцами. Немцы привезли сюда с кладбища гранитные памятники и железные ограды. Из памятников мы делали площадки, на которые клали рельсы, а на рельсы укладывали, как колосники, железные ограды. На железные ограды накладывали слой дров, а на дрова — слой трупов. На трупы снова укладывали слой дров и поливали нефтью. В такой последовательности трупы накладывались по нескольку рядов и поджигались. В каждой такой печи помещалось до 2,5-3 тыс. трупов. Немцы выделили специальные команды людей, которые снимали с трупов серьги, кольца, вытаскивали из челюстей золотые зубы. После того как все трупы сгорали, закладывались новые печи и т. д. Кости трамбовками разбивали на мелкие части. Пепел заставляли рассеивать по яру, чтобы не оставалось никаких следов. Так мы работали по 12-15 часов в сутки. Для ускорения работы немцы применили экскаватор. За время с 18 августа по день нашего бегства — 29 сентября было сожжено приблизительно 70 тыс. трупов. Здесь сжигались и привозимые трупы мужчин, женщин и детей, убитых в газовых автомашинах»[44].

Этим свидетелям — пяти военнопленным — удалось бежать. Остальные, работавшие с ними, были убиты. Подобное происходило во многих местах.

В Яновском лагере смерти, во Львове, где было убито около 200 тыс «советских граждан, оккупанты создали специальную бригаду из 126 заключенных для уничтожения следов убийств. Бригада, разбитая на 10 групп, под присмотром эсэсовцев раскрывала массовые захоронения, извлекала тысячи трупов и сжигала их. Было два основных пункта уничтожения трупов — за Яновским лагерем — место между железнодорожным полотном и двумя старыми кладбищами, а также

яр в лесу, близ отреза шоссе Львов — Винники. Способ уничтожения оставался таким же, как и во всех других случаях: трупы укладывались в штабеля с прослойками дров; штабеля обливались смолой или нефтью и сжигались. Каждый штабель горел 3—4 суток.

«Для ускорения своей дьявольской работы, — отмечалось в акте Львовской областной комиссии по расследованию злодеяний оккупантов, — фашисты сконструировали специальную машину — костедробилку, которая перемалывала недогоревшие кости трупов. Указанную костедробилку фашисты не успели уничтожить, и она осталась на территории Яновского лагеря. На основании технических расчетов и показаний свидетелей эксперты пришли к выводу, что эта костедробилка перемалывала по 3 м3 костей в час».

После изгнания оккупантов на Украине обнаружили свыше 250 массовых захоронений жертв фашистского террора, В городской черте Киева их было шесть: в Бабьем яру — свыше 100 тыс. убитых, в Дарнице — более 68 тыс., на Сырце — свыше 25 тыс., в психиатрической больнице — 800 убитых, в Киево-Печерской лавре — около 500, на Лукьяновском кладбище — 400.

В Дарнице и на Сырце массовые захоронения убитых немцами советских людей находились на территориях лагерей для военнопленных. Судьба советских солдат и офицеров, оказавшихся в плену, стала величайшей трагедией войны. Подавляющее большинство их погибло в нечеловеческих муках от голода, холода, болезней, от рук фашистов. На Украине фашисты зверски уничтожили миллионы советских людей, в том числе и военнопленных.

За время войны население республики сократилось с 41 млн. человек (январь 1941 г.) примерно до 27,4 млн. (январь 1945 г.), т. е. на 13,6 млн. Свыше 3,5 млн. человек выехало на Восток, 4,5 млн. ушло в Красную Армию, остальные — люди, уничтоженные или угнанные на каторгу в Германию фашистскими людоловами. Всего с Украины на рабство в рейх было вывезено 2,4 млн. человек. По собранным данным, на территории УССР (без Крыма) от рук гитлеровских палачей погибло 4,5 млн. мирных советских граждан, в Крыму, который тогда не входил в состав УССР, было уничтожено более 135 тыс. гражданских лиц и военнопленных; угнано в Германию 85,5 тыс. человек. В Закарпатье погибло 115 тыс. человек, 71 тыс. вывезли в фашистскую неволю.

Разрушение промышленности. Разрушения, оставленные фашистскими варварами на украинской земле, были огромными. Вот некоторые данные об ущербе, причиненном промышленности только одной Сталинской области. В акте комиссии указывалось, Чрезвычайной что «Сталинская область важнейшим угольно-металлургическим центром СССР». До войны 152 шахты комбината «Сталинуголь» ежесуточно выдавали на-гора более 140 тыс. т высокосортного коксующегося угля. Мощные тепловые электростанции производили энергию для предприятий Донбасса и Запорожского промышленного узла. 22 домны области давали ежегодно 5 млн. т чугуна, 43 мартена — свыше 4

млн. т стали. Коксохимические комбинаты выпускали 8,5 млн. т кокса и широкую гамму химической продукции. Заводы Сталинской области производили машины, станки, цемент, стекло, техническую керамику и многое другое. Пятнадцать институтов и техникумов горной, металлургической и химической специализации готовили квалифицированные кадры. В предвоенные годы стали крупными культурно-индустриальными центрами главные города области — Сталино, Горловка, Енакиево, Константиновна, Краматорск, Макеевка, Мариуполь и др.

Гитлеровское нашествие оборвало нормальную жизнь и развитие Донбасса. Усилия захватчиков наладить там крупное производство угля и металла оказались бесплодными. Но оккупанты, хорошо понимая огромную экономическую ценность бассейна, подступы к Донбассу с востока прикрывали по р. Миус линией обороны «Черепаха», едва ли не самой мощной на всем советско-германском фронте. Именно там, после Курской битвы, советским войскам летом и осенью 1943 г. пришлось вести наиболее тяжелые и кровопролитные наступательные бои. К началу сентября, врагу стало ясно, что Донбасс удержать нельзя. 2 сентября 1943 г. нацистское командование издало инструкцию, адресованную всем руководителям армейских соединений и хозяйственных команд: «Весь Донецкий бассейн восточнее позиции «Черепаха» должен быть эвакуирован в хозяйственном отношении и полностью разрушен... Все, что не может быть эвакуировано, подлежит разрушению, в особенности: водонапорные и электрические станции, шахты, заводские сооружения, средства производства всех видов, урожай, который не может быть вывезен, деревни и дома... Разрушения следует произвести не в последний момент, когда войска будут уже вести бои или отступать, а своевременно».

Все экономические органы оккупантов, начиная от армейских хозяйственных команд и центрального общества «Восток» вплоть до самой мелкой фирмы, присосавшейся к богатствам украинской земли, получили указание выделить «всех подходящих людей» для работы по вывозу добра и ликвидации того, что нельзя было вывезти. Разрушать предписывалось повсеместно со специалистами-подрывниками из вермахта и ежедневно доносить в штаб группы армий о проделанной «работе».

В результате было выведено из строя 140 шахт. Уцелело только 12 мелких с общей суточной добычей угля 500 т. Оккупанты взорвали и уничтожили 154 шахтных ствола протяженностью 15 517 м, 192 копра, 292 подъемные машины, 189 шахтных вентиляторов. Из 526 паровых котлов исправных осталось 133, из 268 надшахтных зданий было взорвано и сожжено 241 объемом 385 430 м3, 266 машинных зданий объемом 260 067 м3, 183 трансформаторные подстанции объемом 80 328 м3, 161 эстакада протяженностью 17 571 м. Оккупанты разрушили компрессоры, сортировки, материальные склады, механические мастерские, уничтожили и затопили в шахтах 1900 врубовых машин, 1209 конвейерных установок, 802 электровоза, 760 шахтных насосов, 1065 скреперных лебедок, 1651 электросверло, 4155 отбойных молотков.

Весь этот колоссальный ущерб был причинен одному только комбинату «Сталинуголь». Кроме того, на комбинате было уничтожено 11 267 тыс. м2 жилой площади, много школ, больниц, столовых, детских садов и ясель, клубов, магазинов и т. п., а в самом Сталино разрушено большинство предприятий, множество государственных и общественных строений, жилых домов.

В Краматорске оккупанты взорвали гигантский Новокраматорский завод тяжелого Старокраматорский машиностроительный машиностроения, Орджоникидзе, завод тяжелого станкостроения, металлургический завод им. В. В. Куйбышева, коксохимический, цементный и др. Балансовая стоимость одного лишь Новокраматорского завода составляла 900 млн. руб. Двадцать его основных цехов занимали площадь в 183 045 м2, а вместе со вспомогательными цехами площадь заводских помещений намного превышала 200 га. Гитлеровцы привели там в негодность 1113 станков, автогеном разрезали станину 800-тонного пресса, увезли в Германию оборудование прессового цеха, моторы, вентиляторы, ковочные прессы, оборудование насосных станций, взорвали гидравлический 300-тонный горизонтальный пресс, привели в негодность мартеновские печи, вывезли паровые котлы станции холодного газа, все котлы ТЭЦ. Они сожгли и взорвали 204 многоэтажных жилых дома рабочих завода, его больницы, школы, ясли, клубы, кинотеатры. Не избежали разорения и остальные предприятия, районы Краматорска и всей области.

В целом по Донбассу, т. е. в Сталинской и Ворошиловградской областях, было разрушено и затоплено 882 шахты с годовой продукцией свыше 115 млн. т угля, уничтожено или вывезено огромное количество оборудования.

Не меньше пострадала горнорудная и металлургическая промышленность Украины. Из 77 рудников Криворожья 54 были взорваны, остальные затоплены. Оккупанты разрушили все рудники и обогатительные фабрики Никопольского марганцевого бассейна. В развалины и металлолом были превращены 47 доменных и 117 мартеновских печей, 135 прокатных станов, все 26 металлургических, 25 коксохимических, пять метизных заводов республики. После изгнания врага производственные мощности по чугуну составили в 1943 г. всего лишь 0,0062 % прежней продукции, по прокату — 0,0015 %.

машиностроительную станкостроительную участь постигла И промышленность Украины. Гитлеровцы вывезли или привели в негодность 81,6 тыс. металлообрабатывающих станков и 127,8 тыс. электромоторов. Они превратили в развалины мощный Харьковский индустриальный комплекс, многочисленные заводы Донбасса, Приднепровья, Николаева, Киева, которыми гордился весь советский народ. Были разрушены 26 предприятий химической промышленности республики — Рубежанский химкомбинат, Константиновский, химзаводы, Днепродзержинский, Перекопский, Харьковский Горловский, Лисичанский, Сталинский азотнотуковые, Одесский и Винницкий суперфосфатные и другие заводы.

Доменная печь Криворожского металлургического завода, взорванная немецкофашистскими оккупантами при отступлении. 1943 г.

Оккупанты основательно вывели из строя все гидроэлектростанции республики, в том числе Днепрогэс им. В. И. Ленина, Штеровскую, Зуевскую, Северо-Донецкую, Днепродзержинскую, Криворожскую, Одесскую и др., все теплоэлектростанции. Энергетическая база экономики УССР была фактически полностью подорвана. В Киеве чудом уцелели только генератор оперного театра, освещавший сцену, и маломощная энергоустановка на заводе «Ленинская кузница», который оккупанты не успели взорвать.

От нашествия сильно пострадали транспортные артерии Украины. Было взорвано более 5,5 тыс. железнодорожных мостов, десятки тысяч стрелочных переводов, крестовин и рельсов. Специально сконструированные установки «Гак» привели в негодность тысячи километров колеи, взломав на них все шпалы подряд. Оккупанты уничтожили 712 водонапорных башен и 1389 станционных гидроколонок, угнали или подорвали и сожгли 6,7 тыс. паровозов и 181 тыс. вагонов, разрушили почти все станционные строения и вокзалы.

Разорение сельского хозяйства. Отступая, гитлеровская армия стремилась нанести возможно больший ущерб сельскому хозяйству Украины. Вот, например, данные по одной лишь Днепропетровской области. На ее территории оккупанты уничтожили 17 724 сельскохозяйственных строения, 3196 сельских жилых домов, 353 детских учреждения, 638 клубов, изб-читален и «красных уголков», 1953 зернохранилища, 7959 животноводческих помещений. Колхозы, совхозы и крестьяне лишились 288 тыс. голов крупного рогатого скота, 162 тыс. лошадей, 431 458 овец и коз, 295 074 свиней, 1 667 241 штуки домашней птицы, 55 777 пчелосемей, 484 248 т зерна, 9072 т муки и крупы, 166 554 т картофеля и овощей, 29 213 т семян подсолнечника, 3188 т волокна и 929 т семян конопли, 252 тыс. т сена. Оккупанты уничтожили в области 852 тыс. га посевов зерновых, 68 тыс. га подсолнечника, 51 тыс. га кормовых культур, 17 тыс. га картофеля, 10 тыс. га льна и конопли, 83 тыс. га прочих посадок, 7 тыс. га садов и виноградников.

В Черниговской области после ее освобождения было составлено 1892 акта о материальном ущербе, причиненном оккупантами колхозам. Было установлено, что они и их подручные разрушили и уничтожили в колхозах области 27 076 строений, в том числе 2975 жилых домов общим объемом 640 496 м3, 1429 зданий промышленно-производственного назначения, 11 зданий электростанций, 10 196 животноводческих построек, 4393 здания складов и зернохранилищ, 7466 прочих хозяйственных построек, 450 клубов и «красных уголков», 256 детских учреждений. Они вывезли или уничтожили 214 988 голов крупного рогатого скота, 227 941 свинью, 258 633 овцы и козы, 210 818 лошадей, 620 333 штуки птицы, 133 331 пчелосемью, 193 768 т зерна, уничтожили 20 376 га лесов, 10 538 га садов, 483 га ягодников, 179 га виноградников.

Так было во всех областях Украины. В целом по республике фашисты разрушили и сожгли 230 тыс. колхозных строений, уничтожили 18 млн. га посевов, 144 тыс. га садов и виноградников.

На пепелище родного дома. Киевская область. 1943 г.

Были разрушены строения и разграблено имущество всех 1300 МТС, 872 совхозов и 27,9 тыс. колхозов. Оккупанты привели в негодность или вывезли 56 972 трактора, 24 556 комбайнов, 33 038 сеялок, 17 тыс. молотилок.

Колхозы и совхозы республики лишились 3,3 млн. лошадей, 7,6 млн. голов крупного рогатого скота, 9,3 млн. свиней, 7,3 млн. овец и коз, 59,3 млн. штук домашней птицы, громадной массы самой различной сельскохозяйственной продукции. После изгнания оккупантов в республике сохранилось 30 % довоенного количества лошадей, 43 — крупного рогатого скота, 11 — свиного поголовья, 26 % овец и коз.

Ущерб, нанесенный культуре. Оккупа

Потери в Великой Отечественной войне - как безвозвратные, так и демографические. Согласно современным данным, демографические потери СССР составили 25-27 млн. чел. По официальной версии ВС РФ, безвозвратные военные потери СССР составляют 11 444 100 чел., из них погибло военнослужащих - 8 668 400 чел. (6 818 300 солдат погибло в боях, госпиталях и при прочих происшествиях, а 1 850 100 человек не вернулось из плена, потери гражданского населения в зоне оккупации - 13 684 700 человек (из них: преднамеренно истреблено - 7 420 400 чел., погибло на принудительных работах в Германии — 2 164 300 человек, погибло от голода, болезней и отсутствия медицинской помощи -4 100 000 человек). В 2015 году Министерство обороны РФ объявило следующие данные: безвозвратные военные потери — почти 12 млн чел., общие людские потери страны (СССР) - военнослужащих и гражданского населения - 26,6 млн чел. Материальные потери СССР составили около 30 % всего национального богатства. По результатам комиссии ВС РФ безвозвратные потери вермахта, войск СС и прочих военных формирований нацистской Германии, действовавших на советскогерманском фронте, составили 7 181 100 чел. Безвозвратные потери войск союзников нацистской Германии составили в общей сложности 1 468 145 чел. Число погибших солдат составляет 4 270 700 и 806 000 чел. соответственно. Общие демографические потери Германии, Венгрии, Италии, Румынии, Финляндии и Словакии составили 11,9 млн чел. Безвозвратные потери вооружённых сил СССР и стран Оси на Восточном фронте — 11 444 100 и 8 649 200 чел. соответственно. Соотношение безвозвратных потерь составляет приблизительно от 1,3:1 и менее. При практически равном количестве военнопленных за годы войны (4 559 000 советских солдат и 4 376 300 немецких солдат) из советского плена вернулось на родину 86,5 %, или 3 787 000 солдат из немецкого — 44,2 %, или 2 016 000 солдат. С течением времени по различным причинам происходил большой разброс в итоговых числах. В государственных публикациях оценки потерь со стороны СССР варьировали в диапазоне от 7 до 26,6 млн чел. Позднее в публицистике

фигурировали и другие цифры. Так, согласно рассекреченным данным Госплана СССР, потери Советского Союза во Второй мировой войне составляют 41 миллион 979 тысяч, а не 27 миллионов, как считалось ранее: «Общая убыль населения СССР 1941-45 гг. - более 52 миллионов 812 тыс. чел.

и пособников фашистским оккупантам. Решение вынес военный трибунал изменникам нашей Родины - СССР: Власову, Жиленкову, Малышкину, Трухину и другим. Генерал Власов и его сообщники казнены (повешены)1 августа 1946 года во дворе Бутырской тюрьмы. В ходе предварительного и судебного следствия было установлено, что подсудимые Власов, Малышкин, Жиленков, Трухин, Закутный, Меандров, Мальцев, Благовещенский, Буняченко, Корбуков, Шатов и другие являясь военнослужащими Красной Армии и будучи антисоветски настроенными, в напряженный для Советского Союза период Великой Настроенными, в напряженный для Советского Союза период Великой Отечественной войны, нарушив воинскую присягу, изменили Социалистической Родине и, в разное время, добровольно перешли на сторону врага. Так поступили многие генералы и офицеры силовых структур СССР в ходе развала нашей страны в 1991г., а потом жестоко расстреляли защитников Верховного Совета РФ в 1993г. Среди наиболее одиозными фигурами были: Шапошников, Грачев, Громов, Куликов, Лебедь, Калинин, Романов, Поляков и другие. Однако прошло 30 дет, а изменники присяги и воинского долга ответственности как власовцы не понесли. изменники присяги и воинского долга ответственности как власовцы не понесли. Думается, та и пособников фашистским оккупантам. Решение вынес военный трибунал изменникам нашей Родины - СССР: Власову, Жиленкову, Малышкину, Трухину и другим. Генерал Власов и его сообщники казнены (повешены) 1 августа 1946 года во дворе Бутырской тюрьмы. В ходе предварительного и судебного следствия было установлено, что подсудимые Власов, Малышкин, Жиленков, Трухин, Закутный, Меандров, Мальцев, Благовещенский, Буняченко, Корбуков, Шатов и другие являясь военнослужащими Красной Армии и будучи антисоветски настроенными, в напряженный для Советского Союза период войны, нарушив Великой Отечественной воинскую присягу, Социалистической Родине и, в разное время, добровольно перешли на сторону врага. Так поступили многие генералы и офицеры силовых структур СССР в ходе развала нашей страны в 1991г., а потом жестоко расстреляли защитников Верховного Совета РФ в 1993г. Среди наиболее одиозными фигурами были: Верховного Совета РФ в 1993г. Среди наиболее одиозными фигурами были: Шапошников, Грачев, Громов, Куликов, Лебедь, Калинин, Романов, Поляков и другие. Однако прошло 30 дет, а изменники присяги и воинского долга ответственности как в Находясь на стороне немецко – фашистских оккупантов, все подсудимые, во главе с А. А. Власовым, по заданию руководителей немецкофашистского правительства на протяжении 1941–1943 гг. проводили широкую изменническую деятельность, направленную на вооруженную борьбу против Советского Союза, а в 1944 году Власов, Жиленков, Трухин, Малышкин, Закутный Меандров, Буняченко, Мальцев и другие вошли в созданный Гиммлером т.н. «комитет освобождения народов России» и по заданию германской разведки создани из числа бывших белогварлейцев уголовников кулаков бандитов создали из числа бывших белогвардейцев, уголовников, кулаков, бандитов, прочих антисоветских элементов вооруженные националистов отряды, И

наименовав их «русской освободительной армией» (POA); организовали шпионаж и диверсии в тылу советских войск, убийства офицеров и солдат Красной Армии, а также подготавливали террористические акты против руководителей ВКП(б) и Советского Правительства власовцы не понесли. Думается, такое время настанет.

* * *

Некоторые из томов рубрики «Русская многонациональная цивилизация» данного Интернет- Издания:

http://viperson.ru/articles/duhovnye-istoki-russkoy-i-sovetskoy-mnogonatsionalnoy-tsivilizatsii-mify-i-realnost-v-a-popovich-russkaya-mnogonatsinalnaya-tsivilizatsiya-vyp-53-tom-982-1024-m-2022 / Духовные истоки русской и советской многонациональной цивилизации — мифы и реальность. В.А. Попович / «Русская многонацинальная цивилизация». Вып. 53. / Том 982(1024). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/unikalnost-russkoy-mnogonatsionalnoy-tsivilizatsii-federativnoe-gosudarstvo-rossiya-sozdana-prezhde-vsego-po-natsionalnomu-printsipu-a-i-komarova-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-52-tom / Уникальность Русской многонациональной цивилизации: федеративное государство РОССИЯ создана прежде всего по национальному принципу. А.И. Комарова/ «Российская цивилизация». Вып. 52. / Том 981(1023). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/pmef-25-postkapitalizm-prigovor-kolonialnomu-mirovomu-poryadku-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-51-gl-red-a-i-komarova-tom-980-1021-m-2022 / ПМЭФ-25: ПОСТКАПИТАЛИЗМ - ПРИГОВОР КОЛОНИАЛЬНОМУ МИРОВОМУ ПОРЯДКУ / «Российская цивилизация». Вып. 51. / Гл. ред. А.И. Комарова, Том 980(1021), М., 2022.

http://viperson.ru/articles/sobornost-tolkovanie-znacheniva-etogo-ponyatiya-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vvp-50-gl-red-a-i-komarova-tom-979-1021-m-202 / СОБОРНОСТЬ: толкование значения этого понятия / «Российская цивилизация». Вып. 50. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 979(1021). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/problemy-mirovogo-okeana-v-a-popovich-n-v-gavrikova-rossiyskava-tsivilizatsiva-vvp-49-gl-red-a-i-komarova-tom-974-1016-m-2022 / ПРОБЛЕМЫ МИРОВОГО ОКЕАНА. В.А. Попович, Н.В. Гаврикова / «Российская цивилизация». Вып. 49. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 974(1016). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/soyuznoe-gosudarstvo-tolkovanie-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-48-gl-red-a-i- komarova-tom-973-1015-m-2022 / СОЮЗНОЕ ГОСУЛАРСТВО. Толкование. / «Российская цивилизация».Вып. 48. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 973(1015). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/bitva-tsivilizatsiv-na-ukrainskom-platsdarme-eto-borba-dobra-i-zla-za-mir-i-blagodenstvie-narodov-planety-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-47-gl-red-a-i-komarova-tom-971-1013-m-2022

/ Битва пивилизаций на украинском плацларме — это борьба лобра и зла за мир и благоленствие народов Планеты / «Российская цивилизация». Вып. 47. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 971(1013). М., 2022

http://viperson.ru/articles/pravovoe-regulirovanie-bezopasnosti-truda-v-obrazovatelnvh-nauchnvh-i-

kulturnyh-

<u>uchrezhdenivah-v-a-popovich-rossivskava-tsivilizatsiva-vvp-46-gl-red-a-i-komarova-tom-970-1012-m-</u> 2022

/Правовое регулирование безопасности труда в образовательных, научных и культурных учреждениях, В.А. Попович / «Российская пивилизация». Вып. 46. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 970(1012). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/esli-potrebuetsva-mv-dovdem-do-londona-esche-raz-raspishemsva-na-revhstage-v-

<u>berline-sovet-obscherossiyskogo-ofitserskogo-sobraniya-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-45-tom-969-1011-</u> m-2022

<u>/ ЕСЛИ ПОТРЕБУЕТСЯ, МЫ ДОЙДЕМ ДО ЛОНДОНА, ЕЩЕ РАЗ РАСПИШЕМСЯ НА РЕЙХСТАГЕ</u>

В БЕРЛИНЕ. Совет Обшероссийского Офицерского собрания / «Российская цивилизация». Вып. 45. / Том 969(1011). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/i-i-nikitchuk-pobeda-leninskoy-idei-v-obrazovanii-sssr-vserossiyskoe-obschestvennoe- dvizhenie-za-sotsializm-vvp-184-gl-red-a-i-komarova-tom-968-1010-m-2022 / И.И. Никитчук: «Победа денинской идеи в образовании СССР» / Всероссийское общественное движение «За СОПИАЛИЗМ».

Вып.184. / Гл. ред. А.И. Комарова / Том 968 (1010). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/sim-pobedishi-a-i-vladimirov-retsenziya-n-l-rumyantsevoy-rossivskava- tsivilizatsiva-vvp-44-gl-red-a-i-komarova-tom-966-1008-m-2022 / СИМ ПОБЕДИШИ. А.И.

Владимиров. Рецензия Н.Л. Румянцевой / «Российская цивилизация». Вып. 44. / Гл. ред. А.И. Комарова / Том 966(1008). М., 202http://viperson.ru/articles/o-rodnom-zakarpatie-v-a-popovich-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-42-gl-red-a-i-komarova-tom-964-1006-m-2022 / О РОЛНОМ

ЗАКАРПАТЬЕ. В.А. Попович / «Российская шивилизация». Вып. 42. / Гл. ред. А.И.Комарова.

Том 964(1006). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/patriotizm-rossivan-i-bolonskava-sistema-v-a-popovich-rossivskava-mnogonatsionalnava-tsivilizatsiva-vvp-40-tom-962-1004-m-2022 / ПАТРИОТИЗМ РОССИЯН И БОЛОНСКАЯ СИСТЕМА, В.А. Попович / «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 40. / Том 962(1004). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/buduschee-ozarvaetsva-naukov-ermalavichvus-vu-vu-rossivskava-mnogonatsionalnava-tsivilizatsiva-vvp-39-tom-960-1002-m-2022 / Булушее озаряется наукой. Ермалавичюс Ю. Ю. / «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 39. / Том 960(1002). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/vospominaniya-o-sovetskom-soyuze-vladimir-kalabuhov-rossiyskaya-mnogonatsionalnaya-tsivilizatsiya-vyp-38-tom-959-1001-m-2022 / ВОСПОМИНАНИЯ О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ Владимир Калабухов / «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 38. / Том 959(1001). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/vnyatnaya-integratsionnaya-politika-glavnoe-uslovie-preodoleniya-upravlyaemov-zapadom-stratifikatsii-slavvanstva-konferentsiva-i-m-bratischev-gl-red-a-i-komarova-tom-956-998-m-2022 / «Внятная интеграционная политика — главное условие преододения управляемой Западом стратификации славянства». Конференция. И.М. Братишев / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 956 (998). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/rossiva-nepobedima-v-etom-spasenie-mira-planetv-zemlva-n-rumyantseva-v-shubart-vneshnepoliticheskie-realii-i-perspektivy-rossii-vvp-12-gl-red-a-i-komarova-tom-897-939-m-2022 / РОССИЯ НЕПОБЕДИМА! — В ЭТОМ СПАСЕНИЕ МИРА - ПЛАНЕТЫ «ЗЕМЛЯ»! Н. Румянцева, В. Шубарт / «Внешнеполитические реалии и перспективы России». Вып. 12. / Гл. ред. А.И. Комарова, Том 897(939), М., 2022.

http://viperson.ru/articles/rossiyu-ne-slomit-opyt-sotsialno-ekonomicheskogo-ryvka-kristall-rosta-a-galushka-a-niyazmetov-m-okulov-otzyv-n-rumyantsevoy-rossiyskaya-russkaya-tsiyilizatsiya-vyp-12-gl-red-a-i/РОССИЮ НЕ СЛОМИТЬ: ОПЫТ СОПИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЫВКА-КРИСТАЛЛ РОСТА. А. Галушка, А. Ниязметов, М. Окулов. Отзыв Н. Румянцевой / «Российская (русская) цивилизация ...». Вып. 12. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 896 (938). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/my-russkie-kakoy-vostorg-a-i-subetto-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiva-istoriva-realii-perspektivv-vvp-11-gl-red-a-i-komarova-tom-891-933-m-2022 / «МЫ – РУССКИЕ, КАКОЙ ВОСТОРГ!» А.И.Субетто / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 11. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 891 (933). М., 2022 http://viperson.ru/articles/rus-edinaya-istoki-grvaduschee-21-va-mezhdunarodnava-nauchno-prakticheskava-konferentsiva-rossivskava-russkava-tsivilizatsiva-istoriva-realii-perspektivv-vvp-10-gl-red-a-i-komarova-tom-885 / «РУСЬ ЕЛИНАЯ: ИСТОКИ, ГРЯЛУШЕЕ!» - 21-Я МЕЖЛУНАРОЛНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНПИЯ / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 10. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 885 (927). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/polozhit-konets-kievskomu-rezhimu-voyuyuschemu-protiv-svoego-naroda-realizuvuschemu-fashistvuvuschiv-natsionalizm-a-podberezkin-v-putin-priznanie-suvereniteta-dnr-i-lnr-rossiyskaya-russkaya / ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ КИЕВСКОМУ РЕЖИМУ. ВОЮЮШЕМУ ПРОТИВ СВОЕГО НАРОЛА. РЕАЛИЗУЮЩЕМУ ФАШИСТВУЮЩИЙ НАЦИОНАЛИЗМ - А. ПОДБЕРЕЗКИН: В.ПУТИН, ПРИЗНАНИЕ СУВЕРЕНИТЕТА ДНР И ЛНР / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 9. Том 878 (920). М.

http://viperson.ru/articles/proekt-quot-bolshaya-evropa-quot-quot-evropa-ot-lissabona-do-vladivostoka-quot-yu-a-kovalev-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivv-vvp-8-tom-877-919-m-2022 / ПРОЕКТ "БОЛЬШАЯ ЕВРОПА". I"Европа

от Лиссабона до Владивостока"] Ю.А. Ковалев / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 8. Том 877 (919). М., 2022

http://viperson.ru/articles/rossiya-zapad-vostok-novaya-formatsionno-tsivilizatsionnaya-konfiguratsiya-mira-kollektivnaya-monografiya-pod-nauchnoy-redaktsiey-d-ra-ekon-nauk-professora-i-m-bratischeva-rossiyskaya-russkaya / Россия — Запад — Восток: НОВАЯ ФОРМАПИОННО-ПИВИЛИЗАПИОННАЯ КОНФИГУРАПИЯ МИРА. Коллективная монография Под научной редакцией д-ра экон, наук, профессора И. М. Братишева / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы», Вып7, Том 876 (918).

http://viperson.ru/articles/vossozdanie-sssr-mirnym-putem-dyhanie-osvoboditelnogo-dvizheniya- sovetskogo-naroda-yu-p-solomatin-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikava-istoriya-i- velikoe-buduschee-vyp-17-gl-red / Воссоздание СССР мирным путем-дыхание освободительного движения Советского народа. Ю.П.Содоматин / «У народа России. у советского народа великая история и великое будущее». Вып.17. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 680(722). М., 2021.

http://viperson.ru/articles/zavavlenie-soveta-obscherossiyskogo-ofitserskogo-sobraniya-28- 01-2021-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red- komarova-a-i-tom-627-669-vvp-17-m-2021 / Заявление Совета Общероссийского офицерского Собрания. 28.01.2021. / «У народа России, у советского народа великая история и великое будущее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том 627(669). Вып.17. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/ob-edinyat-usiliya-v-borbe-s-globalnoy-finansovoy-mafiey-obscherossivskoe-ofitserskoe-sobranie-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikava-istoriva-i- velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i / «Объединять усилия в борьбе с глобальной финансовой мафией» - Обшероссийское офицерское Собрание / «У нарола России, у советского нарола великая история и великое булушее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том613(655). Вып.16. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/sovremennyy-bolshevizm-i-idei-chuchhe-sravnenie-provedennoe-15-let-nazad-t-m-habarovoy-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom / COBPEMEHHЫЙ БОЛЬШЕВИЗМ И ИЛЕИ ЧУЧХЕ: сравнение. проведенное 15 дет назад Т.М.Хабаровой / «У народа России, у советского народа великая история и великое будущее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том 611(653). Вып.15. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/god-pamyati-i-slavy-v-rossii-1945-1920-vospominaniya-detey-voyny-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom- 610-652-vvp-14-m-2020 / ГОЛ ПАМЯТИ И СЛАВЫ В РОССИИ: 1945-1920. ВОСПОМИНАНИЯ ДЕТЕЙ ВОЙНЫ / «У народа России, у советского народа великаяистория и великое будущее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том 610(652), Вып.14. М., 2020.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiy-natsionalizm-razrushitelen-dlya-polinatsionalnoy-strany-ch-3-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya-2014-2021-konchina-ili-predrassvet-vyp-75 / Украине — фелеративное госуларство: этнический национализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.З. Комарова А.И. / «Украина послемайданная (2014-2021): кончина или предрассвет?». Вып. 75. Том 603(645). М.-К.. 2021.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiy-natsionalizm-razrushitelen-dlya-polinatsionalnoy-strany-ch-2-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya-2014- 2021-konchina-ili-predrassvet-vvp-74 / Украине — федеративное государство:

этнический национализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.2. Комарова А.И. / «Украина послемайданная (2014-2021): кончина или предрассвет?». Вып. 74. Том 602(644). М.-К., 2021.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiv-natsionalizm- razrushitelen-dlya-polinatsionalnoy-strany-ch-1-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya- 2014-2021-konchina-ili-predrassvet-vvp-73 / Украине – федеративное государство: этнический национализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.1. Комарова А.И. / «Украина послемайданная (2014-2021): кончина или предрассвет?».Вып. 73. Том 600(642). М.-К., 2021.

http://viperson.ru/articles/veterany-armii-i-flota-sovuza-ssr-v-1941-1945-gody-eto-narodnye-podvigi-popovich-v-a-vserossiyskoe-obschestvennoe-dvizhenie-za-sotsializm-vyp- 35-gl-red-komarova-a-i-tom-599-641-m-2021 / Ветераны армии и флота Союза ССР в 1941-1945 годы — это народные подвиги. Попович В.А. / «Всероссийское общественное движение «За СОЦИАЛИЗМ». Вып. 35. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 599(641). М., 2021.

http://viperson.ru/articles/rossiya-godina-iskusheniy-i-ispytaniy-k-osmysleniyu-nashego-vremeni-a-busel-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova- a-i-tom-402-444-vyp-11 / РОССИЯ: ГОЛИНА ИСКУШЕНИЙ И ИСПЫТАНИЙ (К осмыслению нашего времени). А. Бусел / У народа России, у советского народа великаяистория и великое будушее. Гл. ред. Комарова А.И. Том 402(444). Вып.11. М., 2020.

http://viperson.ru/articles/rossiya-kak-gosudarstvo-tsivilizatsiya-filosofsko-politicheskiy-analiz-spiridonova-v-sokolova-r-shevchenko-v-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivy-vvp-6-tom-252 / Россия как государство-пивилизация: философско-политическийанализ. Спиридонова В., Соколова Р., Шевченко В. / «Российская (русская) пивилизация:история, реалии, перспективы». Вып.6. Том 252 (294). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tsivilizatsiya-rossiyskaya-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya- realii-perspektivy-vvp-5-tom-251-293-m-2020/ Цивилизация российская / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы». Вып.5. Том 251(293). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/osobennosti-formirovaniva-rossivskov-russkov-tsivilizatsii-rossivskaya- russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivy-vyp-4-tom-250-292-m-2020 / Особенностиформирования российской (русской) пивилизации / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы». Вып.4. Том 250(292), М., 2020.

http://viperson.ru/articles/ponyatie-tsivilizatsiya-istoriya-i-metodologiya-mchedlova-m-m-russkaya-slavyanskaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivy-analitiko-prognosticheskiy-aspekt- vvp-3-tom-249-291-m-2020 / Понятие «цивилизация»: история и методология. Мчедлова М.М.

/ «Русская (славянская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Аналитико-прогностический аспект. Вып. 3. Том 249 (291). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tipy-tsivilizatsiy-russkaya-slavyanskaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivy-analitiko-prognosticheskiy-aspekt-vyp-2-tom-248-290-m-2020 / Типы пивилизаций /

«Русская (славянская) цивилизация: история, реалии, перспективы».

Аналитико-прогностический аспект. Вып. 2. Том 248(290). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tsivilizatsiya-russkaya-slavyanskaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivy-analitiko-prognosticheskiy-aspekt-vvp-1-m-2020 / Пивилизация / «Русская (славянская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Аналитико-прогностическийаспект. Вып. 1. Том 247(289). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/gumanitarnvv-dialog-tsivilizatsiv-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiv-imperativ-epohi-globalizatsii-i-vpolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-vadernogo-unichtozheniva-vvp-2-subetto-a-i-gl-red / Гуманитарный диалог пивилизаций вместо диалога пулеметов — категорический императив эпохи глобализации и вполне возможного гарантированного ядерного уничтожения. Вып. 2. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том183(225). М., 2019.

http://viperson.ru/articles/gumanitarnyy-dialog-tsivilizatsiy-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiv-imperativ-epohi-globalizatsii-i-vpolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-yadernogo- unichtozheniya-subetto-a-i-gl-red-komarova / Гуманитарный лиалог цивилизаций вместо диалога пулеметов — категорический императив эпохи глобализации и вполне возможного гарантированного ялерного уничтожения. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 182(224). М., 2019.

http://viperson.ru/articles/veteranv-vovn-i-mezhdunarodnava-obschestvennost-za-mir-i-druzhbu- na-planete-itogovvy-dokument-mezhdunarodnov-konferentsii-gl-red-komarova-a-i-tom-163-205-k- m-2019 / Ветераны войн и международная общественность — за мир и дружбу на планете.

<u>Итоговый документ Международной Конференции / Гл. ред. Комарова А.И. Том</u> 163(205), К.-М., 2019.

http://viperson.ru/articles/mezhnatsionalnoe-soglasie-osnova-preodoleniya-ekstremizma-i-terrorizma-utverzhdeniya-pravovogo-gosudarstva-metodologicheskiy-ideologicheskiy-kontseptualno-teoreticheskiy-pravovoy / Межнациональное согласие — основа преодоления экстремизма и терроризма, утверждения правового государства: методологический, идеологический, концептуально-теоретический, правовой, аналитико-прогностический аспекты Том 4–5 (41-42).

http://viperson.ru/articles/pmef-25-postkapitalizm-prigovor-kolonialnomu-mirovomu-poryadku-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-51-gl-red-a-i-komarova-tom-980-1021-m-2022 / ПМЭФ-25: ПОСТКАПИТАЛИЗМ - ПРИГОВОР КОЛОНИАЛЬНОМУ МИРОВОМУ ПОРЯЛКУ / «Российская цивилизация», Вып. 51. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 980(1021), М., 2022.

http://viperson.ru/articles/sobornost-tolkovanie-znacheniya-etogo-ponyatiya-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-50-gl-red-a-i-komarova-tom-979-1021-m-202 / СОБОРНОСТЬ: толкование значения этого понятия / «Российская цивилизация». Вып. 50. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 979(1021). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/problemy-mirovogo-okeana-v-a-popovich-n-v-gavrikova-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vvp-49-gl-red-a-i-komarova-tom-974-1016-m-2022 / ПРОБЛЕМЫ МИРОВОГО ОКЕАНА. В.А. Попович, Н.В. Гаврикова / «Российская цивилизация». Вып. 49. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 974(1016). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/soyuznoe-gosudarstvo-tolkovanie-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vvp-48-gl-red-a-i-komarova-tom-973-1015-m-2022 / СОЮЗНОЕ ГОСУЛАРСТВО. Толкование. / «Российская нивилизания». Вып. 48. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 973(1015). М., 2022.

_

http://viperson.ru/articles/bitva-tsivilizatsiy-na-ukrainskom-platsdarme-eto-borba-dobra-i-zla-za-mir-i-blagodenstvie-narodov-planetv-rossivskava-tsivilizatsiva-vvp-47-gl-red-a-i-komarova-tom-971-1013-m-2022 / Битва цивилизаций на украинском плацдарме — это борьба добра и зла за мир и благоденствие народов Планеты / «Российская цивилизация». Вып. 47. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 971(1013). М., 2022

http://viperson.ru/articles/pravovoe-regulirovanie-bezopasnosti-truda-v-obrazovatelnyh-nauchnyh-i-kulturnyh-uchrezhdeniyah-v-a-popovich-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-46-gl-red-a-i-komarova-tom-970-1012-m-2022 / Правовое регулирование безопасности труда в образовательных. научных и культурных учреждениях. В.А. Попович / «Российская пивилизация». Вып. 46. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 970(1012). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/esli-potrebuetsya-my-doydem-do-londona-esche-raz-raspishemsya-na-reyhstage-v-berline-sovet-obscherossiyskogo-ofitserskogo-sobraniya-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp- 45-tom-969-1011-m-2022 / ЕСЛИ ПОТРЕБУЕТСЯ, МЫ ЛОЙЛЕМ ЛО ЛОНЛОНА, ЕШЕ РАЗ РАСПИШЕМСЯ НА РЕЙХСТАГЕ В БЕРЛИНЕ. Совет Обшероссийского Офицерского собрания / «Российская цивилизация», Вып. 45. / Том 969(1011), М., 2022.

http://viperson.ru/articles/i-i-nikitchuk-pobeda-leninskoy-idei-v-obrazovanii-sssr-vserossiyskoe-obschestvennoe-dvizhenie-za-sotsializm-vvp-184-gl-red-a-i-komarova-tom-968-1010-m-2022 / И.И. Никитчук: «Победа ленинской идеи в образовании СССР» / Всероссийское общественное движение «За СОПИАЛИЗМ». Вып.184. / Гл. ред. А.И. Комарова / Том 968 (1010). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/sim-pobedishi-a-i-vladimirov-retsenziya-n-l-rumyantsevoy-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-44-gl-red-a-i-komarova-tom-966-1008-m-2022 / СИМ ПОБЕЛИШИ. А.И. Владимиров. Рецензия Н.Л. Румянцевой / «Российская цивилизация». Вып. 44. / Гл. ред. А.И. Комарова / Том 966(1008). М., 2022. http://viperson.ru/articles/o-rodnom-zakarpatie-v-a-popovich-rossiyskaya-tsivilizatsiya-vyp-42-gl-red-a-i-komarova-tom-964-1006-m-2022 / О РОЛНОМ ЗАКАРПАТЬЕ. В.А. Попович / «Российская цивилизация». Вып. 42. / Гл. ред. А.И.Комарова. Том 964(1006). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/patriotizm-rossiyan-i-bolonskaya-sistema-v-a-popovich-rossiyskaya-mnogonatsionalnaya tsivilizatsiya-vvp-40-tom-962-1004-m-2022 / ПАТРИОТИЗМ РОССИЯН И БОЛОНСКАЯ СИСТЕМА. В.А. По «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 40. / Том 962(1004). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/buduschee-ozaryaetsya-naukoy-ermalavichyus-yu-yu-rossiyskaya-mnogonatsionalnava-tsivilizatsiya-vvp-39-tom-960-1002-m-2022 / Будущее озаряется наукой. Ермалавичюс Ю. Ю. / «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 39. / Том 960(1002). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/vospominaniva-o-sovetskom-sovuze-vladimir-kalabuhov-rossivskava-mnogonatsionalnava-tsivilizatsiva-vvp-38-tom-959-1001-m-2022 / ВОСПОМИНАНИЯ О СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ Владимир Калабухов / «Российская многонациональная цивилизация». Вып. 38. / Том 959(1001). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/vnyatnaya-integratsionnaya-politika-glavnoe-uslovie-preodoleniya-upravlyaemoy-zapadom-stratifikatsii-slavyanstva-konferentsiya-i-m-bratischev-gl-red-a-i-komarova-tom-956-998-m-2022 / «Внятная интеграционная политика — главное условие преододения управляемой Западом стратификации славянства». Конференция. И.М. Братишев / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 956 (998). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/rossiya-nepobedima-v-etom-spasenie-mira-planetv-zemlya-n-rumvantseva-v-shubart-vneshnepoliticheskie-realii-i-perspektivv-rossii-vvp-12-gl-red-a-i-

komarova-tom-897-939-m-2022 / РОССИЯ НЕПОБЕДИМА! — В ЭТОМ СПАСЕНИЕ МИРА - ПЛАНЕТЫ «ЗЕМЛЯ»! Н. Румянцева. В. Шубарт / «Внешнеполитические реалии и перспективы России». Вып. 12. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 897(939). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/rossiyu-ne-slomit-opyt-sotsialno-ekonomicheskogo-ryvka-kristall-rosta-a-galushka-a-nivazmetov-m-okulov-otzvv-n-rumvantsevov-rossivskava-russkava-tsivilizatsiva-vvp-12-gl-red-a-i/POCСИЮ НЕ СЛОМИТЬ: ОПЫТ СОПИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЫВКА - КРИСТАЛЛ РОСТА. А. Галушка. А. Ниязметов. М. Окулов. Отзыв Н. Румянцевой / «Российская (русская) пивилизация ...». Вып. 12. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 896 (938). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/my-russkie-kakoy-vostorg-a-i-subetto-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivy-vyp-11-gl-red-a-i-komarova-tom-891-933-m-2022 / «МЫ — РУССКИЕ. КАКОЙ ВОСТОРГ!» А.И.Субетто / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 11. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 891 (933). М.. 2022 http://viperson.ru/articles/rus-edinaya-istoki-gryaduschee-21-ya-mezhdunarodnaya-nauchno-prakticheskaya-konferentsiya-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivy-vyp-10-gl-red-a-i-komarova-tom-885 / «РУСЬ ЕДИНАЯ: ИСТОКИ, ГРЯДУШЕЕ!» - 21-Я МЕЖЛУНАРОЛНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 10. / Гл. ред. А.И. Комарова. Том 885 (927). М., 2022.

http://viperson.ru/articles/polozhit-konets-kievskomu-rezhimu-voyuyuschemu-protiv-svoego-naroda-realizuvuschemu-fashistvuvuschiv-natsionalizm-a-podberezkin-v-putin-priznanie-suvereniteta-dnr-i-lnr-rossiyskaya-russkaya / ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ КИЕВСКОМУ РЕЖИМУ, ВОНОШЕМУ ПРОТИВ СВОЕГО НАРОЛА. РЕАЛИЗУЮШЕМУ ФАШИСТВУЮШИЙ НАПИОНАЛИЗМ - А. ПОДБЕРЕЗКИН: В.ПУТИН. ПРИЗНАНИЕ СУВЕРЕНИТЕТА ДНР И ЛНР / «Российская (русская) пивилизация: история. реалии. перспективы». Вып. 9. Том 878 (920). М.

http://viperson.ru/articles/proekt-quot-bolshaya-evropa-quot-quot-evropa-ot-lissabona-do-vladivostoka-quot-vu-a-kovalev-rossivskaya-russkaya-tsivilizatsiva-istoriya-realii-perspektivy-vvp-8-tom-877-919-m-2022 / ПРОЕКТ "БОЛЬШАЯ ЕВРОПА". ["Европа от Лиссабона до Владивостока"] Ю.А. Ковалев / «Российская (русская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Вып. 8. Том 877 (919). М., 2022

http://viperson.ru/articles/rossiya-zapad-vostok-novaya-formatsionno-tsivilizatsionnaya-konfiguratsiya-mira-kollektivnaya-monografiya-pod-nauchnoy-redaktsiey-d-ra-ekon-nauk-professora-i-m-bratischeva-rossiyskaya-russkaya / Россия — Запад — Восток: НОВАЯ ФОРМАЦИОННО-ЦИВИЛИЗАЦИОННАЯ КОНФИГУРАЦИЯ МИРА. Коллективная монография Пол научной релакцией дра экон. наук, профессора И. М. Братищева / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы». Вып7. Том 876 (918).

http://viperson.ru/articles/vossozdanie-sssr-mirnym-putem-dyhanie-osvoboditelnogo-dvizheniya- sovetskogo-naroda-yu-p-solomatin-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikava-istoriva-i- velikoe-buduschee-vvp-17-gl-red / Воссоздание СССР мирным путем-лыхание освободительного движения Советского народа. Ю.П.Содоматин / «У народа России, у советского народа великая история и великое будущее». Вып.17. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 680(722). М., 2021.

http://viperson.ru/articles/zavavlenie-soveta-obscherossiyskogo-ofitserskogo-

sobraniya-28- 01-2021-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikava-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red- komarova-a-i-tom-627-669-vyp-17-m-2021 / Заявление Совета Общероссийского офицерского Собрания. 28.01.2021. / «У народа России, у советского народа великая история и великое будущее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том 627(669). Вып.17. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/ob-edinyat-usiliva-v-borbe-s-globalnoy-finansovoy-mafiey-obscherossiyskoe-ofitserskoe-sobranie-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i- velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i / «Объединять усилия в борьбе с глобальной финансовой мафией» - Обшероссийское офицерское Собрание / «У народа России. у советского народа великая история и великое будушее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том613(655). Вып.16. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/sovremennvy-bolshevizm-i-idei-chuchhe-sravnenie-provedennoe-15-let-nazad-t-m-habarovoy-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom / СОВРЕМЕННЫЙ БОЛЬШЕВИЗМ И ИДЕИ ЧУЧХЕ: сравнение, проведенное 15 лет назад Т.М.Хабаровой / «У нарола России, у советского нарола великая история и великое булушее» / Гл. ред. Комарова А.И. Том 611(653), Вып.15. М., 2021.

http://viperson.ru/articles/god-pamvati-i-slavv-v-rossii-1945-1920-vospominaniya-detev-voyny-u- naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom- 610-652-vvp-14-m-2020 / ГОЛ ПАМЯТИ И СЛАВЫ В РОССИИ: 1945-1920. ВОСПОМИНАНИЯ ЛЕТЕЙ ВОЙНЫ / «У нарола России. у советского нарола великаяистория и великое булушее» / Гл. рел. Комарова А.И. Том 610(652), Вып.14. М., 2020.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiv-natsionalizm-razrushitelen-dlya-polinatsionalnov-stranv-ch-3-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya-2014- 2021-konchina-ili-predrassvet-vvp-75 / Украине — федеративное государство: этнический напионализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.З. Комарова А.И. / «Украина послемайданная (2014-2021): кончина или предрассвет?». Вып. 75. Том 603(645). М.-К., 2021.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiy-natsionalizm-razrushitelen-dlya-polinatsionalnoy-strany-ch-2-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya-2014- 2021-konchina-ili-predrassyet-vyp-74 / Украине — федеративное государство: этнический напионализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.2. Комарова А.И. / «Украина послемайданная (2014-2021): кончина или предрассвет?». Вып. 74. Том 602(644). М.-К., 2021.

http://viperson.ru/articles/ukraine-federativnoe-gosudarstvo-etnicheskiy-natsionalizm- razrushitelen-dlya-polinatsionalnoy-strany-ch-1-komarova-a-i-ukraina-poslemaydannaya- 2014-2021-konchina-ili-predrassvet-vyp-73 / Украине — федеративное государство: этнический национализм разрушителен для полинациональной страны. Ч.1. Комарова А.И. / «Украина послемайланная (2014-2021): кончина или предрассвет?».Вып. 73. Том 600(642). М.-К., 2021.

http://viperson.ru/articles/veterany-armii-i-flota-soyuza-ssr-v-1941-1945-gody-eto-narodnye-podvigi-popovich-v-a-vserossiyskoe-obschestvennoe-dvizhenie-za-sotsializm-vvp- 35-gl-red-komarova-a-i-tom-599-641-m-2021 / Ветераны армии и флота Союза ССР в 1941-1945 годы — это народные подвиги. Попович В.А. / «Всероссийское общественное движение «За СОЦИАЛИЗМ». Вып. 35. / Гл.

ред. Комарова А.И. Том 599(641). М., 2021.

http://viperson.ru/articles/rossiva-godina-iskusheniv-i-ispytaniv-k-osmyslenivu-nashego-vremeni-a-busel-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikava-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova- a-i-tom-402-444-vvp-11 / РОССИЯ: ГОЛИНА ИСКУШЕНИЙ И ИСПЫТАНИЙ (К осмыслению нашего времени). А. Бусел / У народа России, у советского народа великаяистория и великое будущее. Гл. ред. Комарова А.И. Том 402(444). Вып.11. М., 2020.

http://viperson.ru/articles/rossiya-kak-gosudarstvo-tsivilizatsiya-filosofsko-politicheskiy-analiz- spiridonova-v-sokolova-r-shevchenko-v-rossiyskaya-russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivv-vvp-6-tom-252 / Россия как государство-цивилизация: философско-политическийанализ. Спиридонова В., Соколова Р., Шевченко В. / «Российская (русская) цивилизация:история. реалии. перспективы». Вып. 6. Том 252 (294). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tsivilizatsiva-rossivskava-rossivskava-russkava-tsivilizatsiva-istoriva- realii-perspektivy-vvp-5-tom-251-293-m-2020 / Пивилизация российская / «Российская (русская) пивилизация: история, реалии, перспективы». Вып.5. Том 251(293), М., 2020.

http://viperson.ru/articles/osobennosti-formirovaniya-rossiyskoy-russkoy-tsivilizatsii-rossiyskaya- russkaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii-perspektivy-vyp-4-tom-250-292-m-2020 / Особенностиформирования российской (русской) цивилизации / «Российская (русская) цивилизации: история, реалии, перспективы». Вып.4. Том 250(292). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/ponyatie-tsivilizatsiya-istoriya-i-metodologiya-mchedlova-m-russkava-slavvanskava-tsivilizatsiva-istoriva-realii-perspektivv-analitiko-prognosticheskiy-aspekt-vvp-3-tom-249-291-m-2020 / Понятие «пивилизапия»: история и методология. Мчедлова М.М. / «Русская (славянская) пивилизапия: история, реалии, перспективы». Аналитико-прогностический аспект. Вып. 3. Том 249 (291). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tipy-tsivilizatsiy-russkaya-slavyanskaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivv-analitiko-prognosticheskiv-aspekt-vvp-2-tom-248-290-m-2020 / Типы пивилизаций /

«Русская (славянская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Аналитико-прогностический аспект. Вып. 2. Том 248(290). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/tsivilizatsiya-russkaya-slavyanskaya-tsivilizatsiya-istoriya-realii- perspektivy-analitiko-prognosticheskiy-aspekt-vvp-1-m-2020 / Пивилизация / «Русская (славянская) цивилизация: история, реалии, перспективы». Аналитико- прогностическийаспект. Вып. 1, Том 247(289). М., 2020.

http://viperson.ru/articles/gumanitarnyy-dialog-tsivilizatsiy-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiy-imperativ-epohi-globalizatsii-i-vpolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-yadernogo-unichtozheniya-vvp-2-subetto-a-i-gl-red / Гуманитарный диадог цивилизаций вместо диалога пулеметов — категорический императив эпохи глобадизации и вполне возможного гарантированного ядерного уничтожения. Вып. 2. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том183(225). М., 2019.

http://viperson.ru/articles/gumanitarnyy-dialog-tsivilizatsiy-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiy-imperativ-epohi-globalizatsii-i-vpolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-yadernogo- unichtozheniya-subetto-a-i-gl-red-komarova / Гуманитарный диалог пивилизаций вместо диалога пулеметов — категорический императив эпохи глобализации и вполне возможного гарантированного ядерного уничтожения. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 182(224). М., 2019.

http://viperson.ru/articles/veterany-voyn-i-mezhdunarodnaya-obschestvennost-za-mir-i-druzhbu- na-planete-itogovyy-dokument-mezhdunarodnoy-konferentsii-gl-red-komarova-a-i-tom-163-205-k- m-2019 / Ветераны войн и международная общественность — за мир и лружбу на планете.

<u>Итоговый документ Международной Конференции / Гл. ред. Комарова А.И. Том</u> 163(205). К.-М., 2019.

http://viperson.ru/articles/mezhnatsionalnoe-soglasie-osnova-preodoleniya-ekstremizma-i-terrorizma-utverzhdeniya-pravovogo-gosudarstva-metodologicheskiy-ideologicheskiy-kontseptualno-teoreticheskiy-pravovoy / Межнациональное согласие — основа преодоления экстремизма и терроризма, утверждения правового государства: методологический, идеологический, концептуально-теоретический, правовой, аналитико-прогностический аспекты Том 4–5 (41-42).

* * *